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CRIZA MORALĂ 
I. H. Armeni. 

De câţiva ani primul plan al preocupărilor noastre este con
fiscat cu stăruitoare perseverenţă de chestiunile de ordin econo
mic. Pare că toate nevoile — chiar cele culturale şi sufleteşti — 
s'ar reduce la cifre şi unităţi de ordin bănesc. Totul e raportat 
la situaţia pieţii creditului, la sumele ce vor trebui reduse din 
buget, la cursul actual al cerealelor şi produselor industriale. Şi 
în funcţie de toate problemele la ordinea zilei, politica economică 
a guvernului actual şi a celor trecute şi viitoare, se discută 
aprins la toate răspântiile. 

Pe de altă parte, cu toată inflaţia de economişti, teoreticieni 
şi specialişti cunoscători ai tuturor problemelor economice, cari 
ni-se pun azi, cu atâta, seriozitate şi urgenţă, situaţia generală 
continuă a se înrăutăţ i tot mai mult. 

Sunt constatări banale acestea şi se găsesc la rubrica cotidiană 
a fiecărei gazete, dar din nefericire nu sunt mai puţin adevă
rate. 

Nu ne gândim să contestăm importanţa faptelor economice 
şi marea lor influenţă asupra întregii vieţi spirituale dintr 'un 
stat. Un popor flămând sau zdrenţăros, un popor adus la sapă 
de lemn, suferă şi î n manifestările lui de ordin sufletesc. Numai 
o stare economică, relativ bună, este propice pentru creşterea şi 
satisfacerea nevoilor culturale, acestea venind în ordinea firească 
a necesităţilor, după acelea ale hranei şi îmbrăcămintei. I a r 
bună starea aceasta — lăsând la o parte criza economică mon
dială, pe care o invocă mereu specialiştii noştrii, drept scuză 
pentru incapacitatea sau venalitatea lor — în ţa ra noastră cel 
puţin, s'ar fi putut şi s'ar putea încă realiza, fără prea multă 
greutate. S'a spus îndeajuns, şi streinii cari ne vizitează accen-
tuiază mereu, că suntem între puţinele ţări cari bine gospodă
rite, n 'am resimţi nici criza economică mondială şi nici n 'am 
avea crize interne de tot soiul obişnuite la alte neamuri. Resur-



sele noastre şi populaţia ţării cu însuşirile pe cari le are ea, 
ne-ar dispensa de toate aceste neajunsuri. 

Dar, gospodarii- nu. ne-rau lipsit niciodată! Dimpotrivă, am 
avut' întotdeauna din-belşug, din această faună şi nici nu i-am 
putea acuza de lipsă de spirit gospodăresc, sau de incapacitate. 
Dovada ar face-o gospodăriile lor particulare cari înoată în bel
şug şi confort. 

Atunci ? ! Criza noastră, la origine nu este de or
din economic. Nu resursele, nu "banii, nu bunurile materiale 
ne-au lipsit, ci altceva. Criza prin care trecem încă de multă 
vreme, dela terminarea răsboiuiui chiar, este în primul rând o 
criză morală şi toate celelalte neajunsuri de ordin economic, pe 
cari le suferim, nu sunt decât consecinţele ei concrete şi fireşti. 

Insuficienţa morală — ca să-i zicem aşa — a clasei noastre 
conducătoare, improvizată la întâmplare, din cei ce se găseau la 
sfârşitul răsboiuiui în fruntea treburilor publice, ne-a adus în 
situaţia de azi. O categorie de oameni, poate de treabă în fond, 
dar fără un trecut în conducerea acestor treburi, fără prea 
multă pricepere şi mai ales fără o tradiţie de desăvârşită 
onestitate, al căror număr ă fost mereu sporit de gloata profito
rilor fără scrupul, ce se găsesc aciuiaţi azi sub mantia fiecăruia 
dintre partidele noastre politice, aceştia sunt clasa noastră con
ducătoare. 

Şi, pentru ea cei 12 ani dela''Unire, nu sunt decât un lung şir 
de afaceri. Tuturora câţi s'au perindat la conducerea ţării — 
fără excepţie aproape — le-a lipsit conştiinţa răspunderilor, le-a 
lipsit cu desăvârşire conştiinţa funcţiei sociale, pe care o îndepli
neau în cadrul organismului de Stat. I a r exemplul rău dat de 
sus s'a întins ca o pecingine până la cel din urmă reprezentant 
al vre-unei fărâme de autoritate. Corupţia şi mizeria stăpâneşte 
dela un capăt al ţării la altul. # 

Cu asemenea conducători, nu este de mirare că interesele cla
sei ţărăneşti, cari a r fi trebuit să determine întreaga noastră po
litică economică, au fost permanent sacrificate şi că astăzi când 
fiecare zi ne apropie de dezastrul complect, încă nu s'a luat 
nici o măsură pentru salvarea populaţiei satelor din ghiarele că
mătarilor şi ale celor ce-i speculează munca pe preţuri deri
zorii. Nu este de mirare că pe urma pauperizării ţăranilor şi 
deci a subconsumaţiei acestora, sufăr şi celelalte activităţi produ
cătoare, industria şi comerţul, şi că neputându-se încasa impo-
zilele vor suferi şi instituţiile statului şi funcţionarii lui, ajun-
gându-se în curând la complecta desorganizare a serviciilor pu
blice şi la abdicarea statului dela funcţiunile lui esenţiale: 

De mirare este că toţi aceşti conducători asupra cărora apasă 
în mod solidar toate răspunderile gravei situaţii de azi, nu sunt 
încă spânzuraţi pe pieţele publice şi că puşi la adăpost, continuă 
să-şi digereze liniştit bunurile sustrase patrimoniului public, 



sau câştigate din vânzarea intereselor ţării pe cari le-au repre
zentat la un moment dat. • ^ . 

Dar, alături de inconştienţa cu care sunt lăsate să treaeă şi 
ultimile ocazii de a îndrepta răul apa r tot mai mult simptomele. 
ce precedează marile prefaceri sociale. Deoparte sporeşte bogă
ţia, se îngrămădesc averi, iar de cealaltă parte se înmulţesc ne
ajunsurile, creşte mizeria şi desnădejdea. 

F ă r ă a fi amatori de profeţii revoluţionare, trebue să remar
căm îngrijoraţi vuetul surd ce vine din adâncurile satelor şi 
oraşelor şi care prevesteşte consumarea şi a ultimelor rezerve de 
răbdare. 

" Partidele şi oamenii politici se vor putea astfel lăuda în cu
rând că au izbutit în cele d in urmă, să scoate din fenomenala 
lui răbdare un popor a cărui „tradiţională cuminţenie" le-a fost 
până acum adăpost cald pentru toate nemerniciile lor. 

Dar, fireşte nu aruncând toată vina asupra oamenilor şi pa r 
tidelor politice se va îndrepta răul. Rădăcinile acestuia sunt mai 
adânci, pentru a se putea nădăjdui o îndreptare complectă pr in 
simpla înlăturare a lor, dela conducerea treburilor publice. 

Trebue pentru aceasta îndeosebi o largă primenire de mora
vuri. 0 colaborare a tot ce ţara are mai cinstit, mai neîntinat şi 
o sancţionare drastică şi imediată a tuturor abuzurilor. Dacă 
înţelegem că pentru salvarea situaţiei se impun tuturora sacri
ficii, să le facă toti deopotrivă cu resursele lor! Cei mar i să nu 
se îngrădească în legi, să nu-şi permită situaţii privilegiate şi 
să nu ia nimeni un ban din avutul ţării, fără a fi prestat un 
contra-serviciu egal în valoare. 

Să se facă odată deosebire între necesar — util şi — inutil, 
între cei ce muncesc -şi cei ce nu muncesc. Să nu se mai amâne 
la infinit măsuri menite să aducă o înbunătăţire a situaţiei, căc 
numai o aplicare rapidă şi energică a lor, ar putea schimba brusc 
ritmul vieţii noastre publice, altfel aplicate cu întârziere (şi 
interesată şi vinovată) ele îşi vor pierde orice efect. Sinceritatea şi 
onestitatea la cei sus puşi, urmate de o deparazitare generală 
şi radicală a corpului ţării, sunt de o imperioasă necesitate! 

Dar atunci, să dispară lipsa de scrupul şi inconştienţa unora 
din funcţionarii superiori, plătiţi fabulos şi beneficiari ai atâtor 
diurne şi jetoane, să dispară dintre profesorii universitari, aceia 
cari de 10—12 ani iau salar fără a fi ţinut vre-un curs la Uni
versitate, să dispară luxul, indecent al tuturor acelor cari ocupă 
vre-o funcţiune publică înaltă şi care pălmueşte zilnic mizeria 
celor.de jos. 

Este timpul suprem pentru o revizuire a tuturor valorilor mo
rale şi politice, este ceasul din urmă pentru o coborâre în con
ştiinţe a tuturora. . 

In umbră se profilează rânjind figura unui alt Marat. Să vină 
dacă nu mai este î nd rep ta re ! . . . 

http://celor.de


Legitim - national - internaţional 
• Petre Pfînrlrca 

La congresul dela Viena din 1815 Talleyrand a lansat formula 
vestită, a legitimismului, ca o a rmă a principilor, regilor şi aristo
craţiei contra ideilor generoase lansate în favoarea masselor po
pulare de către Marea Revoluţie franceză. 

Ce însemna legitimitatea? Orice domnitor, care stăpânea in 
virtutea unui titlu privilegiat' rămânea în acea ţară, acel prin
cipat .sau ducat cu titlu legitim. Tot ceeace venise în urma Revo
luţiei franceze era uzurpat şi ilegitim. Vulturul napoleonian era 
un uzurpator, iar micii principi puturoşi, proşti şi cu sânge al
bastru erau „legitimi". Legitimismul şi restauraţiile erau cele 
două formule la modă sprijinite de elementele reacţionare din 
toată lumea. 

Protectorul legitimismului european era ţarismul. Lupta pen
tru strâmtori şi Constantinopole angajată în jurul ' „mortului 
otoman" de către două hiene (Anglia şi Rusia ţaristă) a inven
tat şi răspândit pe continent o altă formulă, ca o contrapondere 
legitimismului. A fost naţionalitatea. Pretextul era Grecia re-
născândă, ajutată de Anglia. 

împotriva influentei ruseşti la Constantinopole şi ca un tam
pon necesar, Anglia a pus in picioare Grecia. Injecţiile au fost 
cu * naţionalism grec. Ipsilante întreprinde cruciada pan-hele-
nică. Lord Byron moare las Missolonghi pentru a desrobi de sub 
Turci pe urmaşii lui Homer şi Platon. In locul legitimităţii reac
ţionare intervine în toată Europa naţionalitatea cu caracter re
voluţionar. Ga orice mişcare de desrobire, ea îmbracă forme re
voluţionare. După soluţionarea desrobirei, nafionallismele iau 
caracter agresiv, anexionist şi reacţionar. Naţionalismul este 
confiscat de grupările privilegiate din lăuntrul naţiunei devenit 
mască pentru exploatarea internă şi agresiune externă. 

Ca un mijloc de luptă contra naţionalismului provocator de 
catastrofe s'a inventat de către istoria contimporană internaţio
nalismul. Cele trei etape sunt, deci, legitimism-nationaliism-inter-
nafionalism. 

Pathosul pe care îl găsim astăzi în mişcările revoluţionare cu 
ideologie şi caracter de internaţionalitate este uşor de regăsit 
în secolul XIX în mişcările revoluţionare cu ideologie naţională. 
Agitaţiile intelectualilor polonezi, propagandişti, entuziaşti şi ne
obosiţi în capitalele Europei pentru o Polonie nouă, sunt bine 
cunoscute. Politică engleză îmbrăţişează aceste curente pentru 
a-şi creia o influentă. 

Lord Palmerston declară: „în afară de naţionalitate nici o 
etică şi nici o morală". Era un răspuns principiului legitimist 



proclamat de Talleyrand. „Pe bună dreptate Palmerston a fost 
la bête noire a legitimiştilor, deoarece el a aruncat la hala cu 
vechituri idealul lor romantic şi a căutat să împodobească prin
cipiul uitilitarist al lui Thomas Hobbes cu noile simţăminte şi 
idealuri ale naţionalismului". (A. v. Ghichen-Russwurm.-'Diplo-
matie, 1918, pg. 18). 

Dar nu numai diplomaţia engleză confiscă noile idealuri na
ţionale, urmărind pe linia lor interese engleze. Napoleon I I I în
dreaptă politica externă franceză pe noile drumuri. „Dela mij
locul secolului al XIX-lea_ punctul de greutate al diplomaţiei eu- » 
ropçne se afla în 'chestia naţionalităţilor; Napoleon I I I s'a de
clarat un protector special al lori şi a avui intenţia de a recon
strui Polonia. Ih 1859, când a contribuit energic la formarea 

"Italiei prin unirea provinciilor de nord, spunea principelui po
lonez Adam Czartoryski: ,-,Aveţi răbdare, fiindcă de îndată "ce 
voiu creia Italia, mă voiu ocupa-cu Polonia, deoarece misiunea 
mea este de a funda state naţionale independente" (op. cit, p. 18)* 

Napoleon I I I a avut o grijă deosebită nu numai fată de Italia 
şi Polonia, ci faţă şi de Principatele Române. 

Geeace afost altădată naţionalismul este astăzi ideologia in
ternaţională. Ambele curente sunt revoluţionare, adică vor di
zolvarea unei lumi vechi şi introducerea unui spirit nou. Napo
leon I I I a fost protectorul mişcărilor de dezrobire naţionale de 
sub dominaţii străine. Mişcarea europeană contimporană de 
desrobire de sub .capitalişti este protejată de Moscova. După 
cum altădată emisari italieni, polonezi şi români plecau la Pari< 
la Napoleon I I I cerându-i sprijin pentru dezrobire, tot astfel 
acum reprezentanţii proletariatului german, polonez, ungar, ro
mân, bulgar şi grec se duc lâi Moscova pentru a primi instrucţii 
de tactică politică din lunga lor experienţă, influenţă, sprijin 
moral şi material. 

De ce sprijinea Napoleon naţiunile asuprite? Din interes şi 
din generozitate. Din interes, deoarece popoarele asuprite şi 
ajutate, primeau "o creanţă sufletească tradusă uneori şi mate-, 
rial. Influenţa franceză în Polonia şi România a primit imbold 
mare în această epocă. Un.rol important juca evident şi gene
rozitatea. 

De ce sprijinesc sovietele mişcările revoluţionare? Din interes 
şi din generozitate. Care interes? După cum Napoleon I I I nu 
dorea să facă din Italia, Polonia şi România simple colonii r-
amici, tot astfel şi sovietele încercuite doresc o ieşire. Reconstruc
ţia lor a r fi cu mult mai uşoară, dacă blocada mondială a r în
ceta. Schimbul de mărfuri ar fi uşurat. Anexionismul sovietic 
e o stupiditate cu nimic îndreptăţită şi fundamentată. O calom 
me. Blocada capitalismului este marea durere. O revoluţionare a 

N Apusulm ar da posibilitate atât Rusiei cât şi Europei să se re
facă într 'un tempo vertiginos. Pe lângă interes, mai este. evident, 
şi e-^-ierozitatea. Conducătorii unei mişcări, plămădită din sufe-



rintă, oprobiu şi închisori, nu pot s ta cu mâinile încrucişate în 
fata formelor exploatării massejor di% toată lumea. 

Legitimismul, naţionalismul şi internaţionalismul nu sunt idei 
căzute din cer «şi cu caracter de absolut si definitivat. Ele sunt 
arme de luptă. In aceste cuvinte viata popoarelor, aflată în anti
mite stadii istorice, îşi îmbracă aspiFaJiile. Pentru un cercetă
tor liber nu sunt obiecte de adoraţie, ci de explicare. Pentru 
menii interesaţi sau neinformaţi cercetarea lor e crimă dé lèse-
majestate. I i priveşte. Dar, tu, cetitorule, nu te lăsa prostit... 

Trecerea delà naţionalism economieo-politie la solidaritatea in
ternaţională a popoarelor se face cu greu, având de luptat cu 
interesele contradictorii ale burgheziilor naţionale şi cu prejude
căţi învechite. Dar spiritul devine din ce în ce mai vizibil. Ideea 
Pan-Europei, cu puţini ani în urmă o utopie pe firmamentul 
politic european,.este cerută cu ardoare de multă lume. Numai 
renunţarea la anumite privilegii sunt piedici serioase. Dar ulti
ma criză economică mondială şi teama de „dumpingul' rus a 
coalizat sufleteşte şi pe politiciaiyii burghezi, aflaţi altădată cu 
toţii i n tabără naţionalistă. 

Societatea Naţiunilor, curtea de Justiţie delà Haga, idea Pan-
Europei sunt formule care exprimă noile curente de solidaritate 
internaţională a neamurilor. Internaţionala delà Amsterdam şi 
Internaţionala I I I . delà Moscova sunt alte curente cu o forţă for
midabilă. De pretutindeni seivesc spontan forţe care tind la lichi
darea naţionalismelor antebelice. Este eronat să se creadă, că 
solidarităţile internaţionale însemnează cosmopolitism. Capita
lismul şi exponenţii săi au într 'adevăr un stil de viaţa şi un su
flet cosmopolit. Mişcările de aplanare a conflictelor pe cale paş
nică (Geneva, Haga, Pam-Europa) şi de desrobire a masseîer 
muncitoreşti de sub exploatare (Amsterdam. Moscova, Blocul 
agrar iniţiat de Bucureşti) n 'au caracter cosmopolit. Munca este 
legată de spaţiu. Cultura ei răsare dintr 'un complex local. Deşi 
pentru dezrobire caută alianţa robilor de mai multe naţionalităţi 
— frontul verde al d-lui Virgil Madgearu încearcă să cuprindă 
peste 100 de milioane de ţărani europeni -—, finalităţile rămân 
locale. Acuzaţiile de cosmopolitism aduse mişcărilor internaţio
nale de dezrobire a ţărănimei şi muncitorimei sunt nefundate. 



DUMPINGUL R U S E S C 
de Gkeorghe Dragoş 

In ultimul timp presa mondială a relevat, plină de îngrijo
rare dumpingul 1 ) încercat de Rusia sovietică pe piaţa cereale
lor şi a lemnului, 

înainte de a trata problema dumpingului rusesc, cred^că nu 
e de prisos să aruncăm o privire asupra situaţiei din Rusia so
vietică şi asupra intenţiunilor nutrite de guvernul acestei ţări. 

Gând Lenin şi tovarăşii săi au pus stăpânire pe conducerea 
Rusiei, ei contau pe isbucnirea unei revoluţii generale în toată 
Europa, bazându-se în visul lor pe starea de învălmăşială şi 
frământări cari bântuiau, imediat după răsboiu, ţările bătrânu
lui continent. Pentru grăbirea revoluţiei generale visate, comi
sarii dela Moscova nu s'au dat înapoi dela nici un mijloc de 
propagandă, spionaj, aruncând fonduri de milioane şi miliarde 
în joc. 

Anii s'au scurs umil după altul, fără a aduce realizarea pre
vederilor conducătorilor bolşevici. Statele Europei, în loc să se 
prăbuşiască în haos, s'au refăcut şi s'au consolidat încetul cu 
încetul, iar germenul comunist, în tendinţa lui de pătrundere, 
se lovea tot de mâi multe piedici. 

A forţa cu răsboiu situaţia, era o imposibilitate pentru un 
stat ca Rusia, unde nemulţumirea a zeci de milioane de suflete 
oprimate mocneşte pe 'rifundate, aşteptând doar momentul priel
nic să isbucniască. Pe lângă aceea un răsboiu pornit de Rusia 
sovietică ar fi provocat contra ei o coaliţie a tuturor statelor, i a r 
rezultatul răsboiului şi eri, ca totdeauna de altfel, în aceste con
diţii, ar fi fost o inevitabilă prăbuşire a regimului comunist din 
această ţară. 

Pr in mijloace politice, încercarea de bolşevizare a Europe' 
fiind imposibilă, comisarii dela Moscova au recurs la o nouă 
a rma : răsboiu economic si ofensivă economică. 

In vederea acestui scop au conceput un nou plan de organi
zare 'economică a Rusiei, aşa numitul plan de colectivizare ^ 
industrializare, care trebuie înfăptuit în decurs de 5 ani. Planul 
constă în colectivizarea proprietăţii şi producţiei agricole şi în-
tr'o mare industrializare şi raţionalizare a tuturor ramurilor de 
producţie, în scopul de a ajunge în scurt timp la un mare ex-

1 ) D u m p i n g u l este o a r m ă ne lo ia l ă de c o n c u r e n ţ ă pe c a r e o în
t r e b u i n ţ e a z ă un s t a t c o n t r a a l t u i a . S t a t u l c a r e r e c u r g e la d u m p i n g 
v inde î n a l te s t a t e a n u m i t e p r o d u s e î n ca l i t ă ţ i m a r i şi pe p r e ţ u r i 
mici , c h i a r sub p r e ţ u l de cost, cu scopul de a c o n c u r a şi a îmninffe 
la f a l imen t a n u m i t e r a m u r i de p r o d u c ţ i e a le ace lor s ta te , c h i a r la ele 
a c a s ă , şi a le l u a debuşeele . 



por t 2 ) de produse, cari aruncate pe piaţa, mondială, să concureze 
şi să distrugă ramurile de producţie ale ţărilor capitaliste, a run-
cându-le pe acestea în mizerie şi în haos şi bolşevizându-le astfel 
pe toate. 

Pentru a-şi desvolta industria este nevoie de maşini, cari t re
buiesc aduse din străinătate. Importul de maşini -necesită aur şi 
devize, streine. Pentru a" obţine aceste devize sovietele au adunat 
prin forţă, din interior, un stoc mare de cereale, lemne, petrol, 
blănuri etc. şi le-au aruncat pe preţuri derizorii pe piaţa mon
dială. Rezultatul acestei ofensive îl simţim astăzi toate ţările pro
ducătoare de cereale şi materii brute, Nu .ne mai putem desface 
produsele, din cauza concurenţei ruseşti. A vinde la preţurile 
actuale, însemnează a nu obţine nici preţul de cost, şi a ruina 
principalele ramur i de producţie ale noastre. 

Gând şi industria sovietică va ajunge la desvoltarea prevăzută 
în planul de 5 ani, atunci Rusia va da lovitura supremă prin-
tr 'un dublu dumping: cu produse agricole contra statelor agr i 
cole şi cu produse industriale contra statelor industriale. 

Când toate acestea s'ar realiza, atât industria cât şi agricul
tura statelor capitaliste ar rămânea cu stocurile de produse ne
vândute, fabricile se vor închide, agricultura se va ruina, mizeria 
va rânji la tot pasul, haosul le va învălui pe toate, iar comisarii 
dela Moscova vor ajunge să troneze peste ruina întregei lumi. 

Sforţările sovietelor în această direcţie sunt cu atât mai m a r i r 

cu cât simt ele că dacă vor continua ca până acum, fără reuşită 
de bolşevizare în exterior, şi situaţia lor internă este compro
misă, din cauza ameninţării tot mai mari a masselor subjugate 
din interior. îşi pun problema astfel: Ori reuşim să aruncăm 
omenirea în haos şi să stăpânim asupra tuturor, ori ne prăbu
şim sub greutatea păcatelor noastre. 

Numai că, fiecare armă are două tăişuri. Statele capital5--.'!' 
au stat până acum în inacţiune, sau au reacţionat în mică mă
sură contra maşinaţiunilor de ordin politic ale Moscovei. De ari 
înainte însă, având în vedere că ofensiva rusească a luat o nouă 
întorsătură, ea lovind în însăşi baza de existenţă a statelor, de
sigur că acestea vor reacţiona. 

Pr in măsurile economice aplicate de soviete, sub forma de 
dumping, ele nu vor ajunge la un rezultat, pentru simplul mo- -
tiv că chiar dacă după 5 ani vor reuşi să-şi măriasc.ă volumul 
comerţul ui. exterior la suma de 7 miliarde ruble aur, aceasta 
sumă nu va influinţa prea mult comerţul exterior mondial. c""i 
şi în acel caz cotii rusească nu ar reprezenta decât 9% din to-

2 ) î n a i n t e de r ă s b o i u c o m e r ţ u l ex te r io r a l Rus ie i r e r r e z e n t a u n 
to ta l de 2 m i l i a r d e şi .500 m i l i o a n e r u b l e pe an . D u p ă î n f ă p t u i r e a pla
n u l u i de 5 a n i a r u r m a să. se r id ice t o t a l u l aces tu i c o m e r ţ e x t e r i o r 
la s u m a de 7 m i l i a r d e , deci a p r o a p e de 3 or i m a i m a r e . 



telul comerţului exterior mondial.»* Asupra restului de 91% vor 
da tonul celelalte state. " 

Singurul rezultat real, la care vor ajunge sovietele prin dum
pingul lor, va fi serviciul cel mare adus omenirii, pr in forţarea 
acesteea de a se solidariza. Interesele comune totdeauna solida
rizează şi unesc. Exemple avem destule în istorie. 

Dumpingul rusesc are deci meritul de a creea terenul favora
bil realizării marei idei a păcii şi a federalizării statelor, a 
cărei realizare o visează omenirea de atâta vreme, In faţa unei 
Europe federalizate cel înfrânt nu va putea fi altul decât Rusia 
sovietică. 

Femeea intelectuală în 
societatea modernă 

Cornelia Buzdugan 

Femeea ca problemă socială este — asemenea altor probleme 
similare — un produs al evului modern şi care pe zi ce trece se 
amplifică şi se complică într 'o aşa măsură, în cât tinde să devină 
problema fundamentală a vieţii sociale actuale. Fenomenul e 
firesc, când ne gândim că mai mult de jumătatea populaţiei 
terestre e alcătuită din femei şi că această jumătate a . uman i 
tăţii s'a strecurat până aeum dealungul secolelor, într 'o luptă 
obscură şi trudnică, împotriva n u numai a adversităţilor cu 
care a avut şi bărbatul de luptat, dar în plus adesea împotriva 
bărbatului însuşi. N u e o glorie pentru femee când trebuie să 
recunoască durerosul adevăr că acel pe care natura i 1-̂ a desti
nat drept tovarăş şi pe care tradiţia — creată de propria lui 
forţă —• i 1-a impus drept stăpân absolut, a abuzat în 99% din 
cazuri de „dreptul celui mai tare". E o durere pentru ea să măr
turisească umilitorul adevăr eă funcţiunea sublimă a materni-, 
taţii — cu toate suferinţele şi sacrificiile ce implică —: nu i-a 
conferit în ochii bărbatulu alt drept, decât acela de a fi conside
ra tă ca o încântătoare unealtă de plăcere pentru câteva momente 
— şi ca o folositoare unealtă de luem pentru restul timpului — 
şi că din această alternativă: curtizană sau slujnică nu i s'a în
găduit să iasă. -

Şi dacă totuşi prin structura plastică a sufletului ei s'a putut 
adapta celor mai inumane tratamente e pentrucă în această du
reroasă maternitate ea şi-a găsit totdeauna o consolare şi un 
refugiu. Ţinută în ignoranţă. înstrăinată sistematic de preocu
pările mai înalte ale stăpânului — dacă şi acesta le avea —• ei 
nici nu i se cerea decât exercitarea instinctului de protejare a 
progeniturii pentru a cărei educaţie era suficientă o sumară ini-



tiere în aceleaşi stereotipe ocupaţii tradiţionale. Cu mici variaţii 
întreaga istorie ne prezintă acelaş tipic tablou al existenţei fe-
meei. , " . 

Dar iată că mersul spre civilizaţie al omenirii se accelerează, 
întreaga societate umană prin răsboaie, revoluţii, reforme, des
coperiri şi invenţii, tinde să se organizeze pe baze noui. Exten
siunea comerţului, grandiosul elan al maşinismului şi industrii
lor, multiplicarea subită a ramurei administrative şi a ocupaţii
lor biurocratice, toate acestea devenind rând pe rând şi ca\r 
şi efecte ale scumpirii traiului, o scot pe femee, încetul cu înce
tul, din cadrul modest al preocupărilor domestice şi o silesc să 
între, cu sau fără voia ei, în aceiaşi „luptă pentru existenţă" 
ca şi bărbatul. 

Din acest moment, credem noi, criza latentă în care femeea a 
vegetat totdeauna, se actualizează. 

Mâi întâi ocupaţiile şi carierele pe care e silită sa le îmbrăţi
şeze o obligă să se cultive şi adaptând structura intuitivă a 
inteligenţei sale speculaţiilor abstracte şi raţionamentelor rigide 
ale intelectului masculin — ceeace e un câştig şi o complecta re 
dealtfel — ea intră totodată în miezul problemelor de ordin 
vital pentru fericirea ei. Căci acum mai mult ca totdeauna feri
cirea ei e ameninţată, deoarece cu cât eforturile pe care le-a 
făcut pentru a; o merita au fost mai trudnice, cu atât mai 
greu îşi poate realiza condiţiile în care s'o găsiască. 

Fiindcă oricâte satisfacţii, munca răsplătită de societate, me
ritele recunoscute de public, a r da bărbatului — aspiraţia in
timă a sufletului femenin — chiar dacă s'ar bucura de aceleaşi 
satisfacţii — se îndreaptă, după cum o demonstrează şi Gina 
Lombrozo în remarcabilul ei studiu L'âme de la femme, tot spre 
a alcătui un cămin, tot spre a se consacra maternităţii, care 
singure constituie elementele esenţiale ale fericirei ei. 

Ia r cultura cu care vine dintr 'odată împodobită înaintea băr
batului şi care o face aptă să devină, pe lângă slujnica micilor 
Iui nevoi — ceeace continuă prin instinct, să-i rămână — pe 
lângă mama luminată şi înţeleaptă acum a copiilor lui, pe 
lângă o sursă egală cu a lui adesea de câştig material, în plus 
o tovarăşe capabilă să-i înţeleagă preocupările, să i le împăr-
tăşiască, să-i aline cu mijloace adequate propriei lui superiori
tăţi sufleteşti înfrângerile şi însângerările vieţii — această cul
tură cu repercusiuni atât de vaste la femee asupra .desvoltărei 
morale, rod al străduinţelor ei şi instrument atât de minunat 
fericirei conjugale, este pentru femeea modernă — împotriva 
celui ma i alementar simt' de echitate — un izvor nou de ne
fericire. 

Căci iată că în această ipostază^ ea. dă cu ochii de o combinaţie 
socială atât de ipocrită, de o coaliţie atât de bine organizată în 
contra celei mai timide tentative de a-şi statornici micul ei rost, 



îneât, dacă spectacolul aeesta înspăimântând-o, n'o face să se 
izoleze ca un melc resemnat în îngusta şi asfixianta cochilie a 
existenţei sale, sau dacă n'o determină ca, însângerându-şi cele 
mai imperioase nevoi ale pensonalită-tii, să, naufragieze totuşi 
într'o căsnicie disproporţionată şi odioasă, face atunci din ea 
o victimă — pradă unor martirizante torturi, necunoscute nici 
uneia din femeile trecutului şi nici unuia din bărbaţii tuturor 
timpurilor, _ 

Care sunt adevăratele realităţi pe care privirea scurtătoare 
a femeei intelectuale Ie descoperă în actuala ordine de lucruri? 

Sub eticheta ostentativ corecta a monogamiei — forma cea 
mai evoluată a căsătoriei şi adoptată de popoarele civilizate 
drept instituţia de bază a statului— nu se ascunde altceva, de-
eât — practicate atât succesiv cât şi simultan şi pe o scară ex
trem de largă — pblifamia şi poliandria.; 

Să nu se mai repete spiritualul dar nedreptul „cherehâz la 
femme"! Aici pe bună dreptate se poate striga: „cheitehez 
l'homme!" Lipsit de sensibilitate, care-1 lipseşte la rându-i de 
capacitatea de a suferi, deci de a se perfecţiona cât de cât mo
ralmente, lipsit deci de" conştiinţă morală, condus numai dé ra
ţiune şi calcul prin care găseşte totdeauna drumul cel mâi co
mod de a-şi satisface egoismul şi sensualitatea, b ă r b a t u l şi-a 
menajat fără nici un scrupul, dreptul imprescriptibil de, a cu
mula pentru sine toate avantajele şi fără să aibă o cât de slabă 
intuiţie măcar, despre ceeace se cheamă responsabilitate 4— a 
devenit astfel un raccourci de imoralitate. Nu zadarnic tradiţia 
şi literatura au perpetuat efigia eternului Don Juan si Faust. 
Căci cine altul de cât „bărbatul" ar fi fost capabil să sacrifice 
doar vanităţii perfide şi instinctelor sale primitive, un mănun
chi u •— veşnic împrospătat deahmgul timpurilor — de inimi 
sângerânde şi chinuite? \ -

Gine alt ar fi fost în stare ca — atât de uşor cedând diavo
lului propriei pofte nesocotite de voluptăţi, să vestejiască sufle
tul unei caste Margarete, împingând-o prin violenţa suferinţe
lor, la crimă şi nebunie? 

Şi chiar aristocraticul şi nobilul Hamlet — drapat în manta 
elegantă a „dilemei" ce alt rezultat realizează de cât, prin sar
casticul „du-te la mănăstire" s'o trimită pe plăpânda Ofelie. . . 
în fundul apei?... 

Şi tot literatura — produs ce e drept tot al bărbaţilor — dar 
numai al infimului număr de,genii, care deci se ridică deasupra 
„sexului" •;— ne înfăţişează în vârfuri înalte de piramide câte 
o figură de femee, care — invers de cât bărbatul ^ - face din 
chiar slăbiciunea ei un instrument de formă pentru sine însăşi 
şi în acelaş timp o scară de ascenziune morală până la sacrifi
ciul cel mai mucenicesc. Şi astfel iată-le cum — printre nenu
măratele lor 1 surori anonime — lunecă din paginile cărţilor si-



luetele încovoiate de durere, şi totuşi demne şi graţioase, ale unor 
.Antigone, Andromace, Desdemone, Dame cu Camelii, Ana Ka-
renine etc., etc., etc... 

Putut-a bărbatul vreodată măsura măcar, prăpastia de mi
zerie sufletească din inima vreunei astfel de femei? 

„La donna e mobile" e singurul refren pe care în egoismul 
lui brutal şi orb 1-a aruncat bărbatul în faţa femeei etern mar
tirizate pentru el. Acesta e adevărul... Cavalerismul şi toate vir
tuţile masculine pe care le arborează sunt scoase din besacteaua 
de vorbe goale numai atâta vreme cât servesc apetitului sexual 
şi material. Azi — nici cred că mai îndrăzneşte cineva să con
teste că setea de aur şi sensualitatea sunt unicele „aspiraţii" care 
mai au dreptul la realizări. Şi azi mai mult ca ori când femeea 
nu e preţuită de cât în măsura în care corespunde acestor... as 
piraţii. 

Ori intelectuala, fatal ni* poate realiza acest tip. 'Răsplata! ma
terială a muncii ei e modestă şi în cele mai bune cazuri nu se 
poate compara cu masivele capitaluri pe care diverşi parveniţi 
sau ocrotiţi ai soartei le aşează — postamente caii mai înalte — 
sub picioarele de multe ori inexpresivei lor progenituri femenine. 

Deasemenea munca de fiecare zi pe care intelectuala sau pro-
•fesionista o exercită, o distrage dela preocupările exclusive de 
cochetărie, eleganţă, lux, la care se dedă în genere restul femei
lor. Şi astfel sobrietatea veniturilor şi a aspectului exterior o 
discreditează pe femeea cu adevărat superioară în ochii mascu
lului avid numai de satisfacţii concrete şi imediate — şi chiar în 
ochii celorlalte reprezentanţe ale propriului ei sex. Acestea —• şi 
sunt majoritatea — socot inutil să ia în Serios o străduinţă 
reală spre perfecţionare, când experienţa zilnică le învaţă că 
pot opune celor dintâi o concurentă totdeauna în avantajul lor. 
uzând doar de armele tradiţionale ale banului şi frivolităţii. 

Şi chiar atunci când s'ar mai ivd vre-un sentiment ales la 
vre-un bărbat, el este ucis de calcul care scontează doar avan-
tajiile practice şi sensibile aşa în cât căsătoria nemai fiind 
concluzia ultimă a instinctului tradus în iubire — devine nu
mai contractarea unei legături pe baza unui schimb de interese 
de cea mai vulgară speţă: bărbatul ia averea care-1 dispen
sează de grijile cotidiane şi femeea... eticheta civilă de ,-femee". 

De aici, din disocierea amorului de căsătorie, din deplasarea 
axei centrale dela iubire la avantaj, urmează alterarea scopului 
fundamentul al căsătoriei însăşi perpetuarea speţei. 

Fiindcă în cazul acesta femeea evită maternitatea pentru 
avantaje în primul rând estetice: spre a place, fie bărbatului, 
fie amantului, ea nu mai vrea să se expue deformărilor şi con
secinţelor nefavorabile din punct de vedere fizic ale sarcinei şi 
alăptărei. Dar însăşi prevalarea acestor motive denunţă o su
perficialitate intelectuală şi un vid moral nemărginit, lipsuri 



care s'au. tolerat femeilor, ba chiar le-au si fost cultivate de 
bărbaţi, ca la un moment dat ei înşişi să se resimtă de ele. Căci 
—• orice s'ar zice — într 'o astfel de combinaţie conjugală nici 
bărbatul n 'are un rol tocmai de invidiat şi cei care trăesc anu
mite experienţe, se desmeticesc adesea prea târziu din ameţeala 
care i-a făcut .-ă prefere bunuri aparente dar mai înşelătoare, 
fericirei modeste dar temeinice de a fi adevăratul pater familias. 

Şi dacă dezagregarea familiei este o plagă socială de pe u rma 
căreia au de suferit ambele sexe: şi bărbaţii (dacă ne-am gândi 
nuihai la bolile sociale — consecinţe ale promiscuităţii) şi femeile 
şi tocmai categoria acelora cu adevărat superioare şi meritoase 
(chiar dacă n 'a r avea de cât meritul muncii şi al conştiinţei mo
rale) — atunci oare ce atitudine trebuie luată în fata, acestei 
probleme? Lăsate în voia întâmplării, îngăduite zilnic atâtea 
tragedii conjugale, părăsite într 'o sterilitate forţată atâtea femei 
care a r deveni mame impecabile, risipite într 'o desordine inu
tilă atâtea energii masculine Care ar puteai să devină cu adevă
rat forţe creatoare,speculate mereu mai mult acele slăbiciuni 
ale femeilor care le fac să prefere flirtul, adulterul şi toate de
gradările posibile, îndatoririlor xonjugale şi materne?! 

Să lăsăm să se mineze în temelii tocmai scopul spre care ome
nirea de mii de veacuri se străduieşte să t indă : perfecţionarea şi 
fericirea?! 

Să încurajăm promiscuitatea şi dezagregarea familiei pentru 
simplul motiv." că e mai comod unor anumite categorii sociale? 
Dar n 'a r însemna oare să negăm însuşi principiul vital al exis
tenţei umane refulând tocmai tendinţele chezaşe unei fericiri 
posibile? Şi cum să soluţionăm o problemă care devine pe zi ce 
trece mai dificilă şi mai acută? 

Unicul remediu va porni, credem noi, tot dela numărul re 
s t râns , de femei luminate care având norocul să devină mame, 
vor crea omului de mâine un alt suflet: al fetei revenit la idea
lul instinctiv — maternitatea •— iar prin cultură şi intelectu-
alizare; a l băiatului =— dispus să-şi înfrâneze egoismul şi să 
aprecieze — în propriul său avantaj —. cu o mai dreaptă mă
sură adevăratele valori creatoare. 

Numai într 'o prefacere treptată a criteriului de selecţiune re-* 
ciprocă a sexelor — care să nu mai fie numai bunul material 
şi agrementul fizic, şi printr 'o accentuare mai ales în educaţia 
băetilor, a simţului responzabilităilor şi ă demnităţii umane, 
a idealismului — singur zămislitor de satisfacţii durabile — se 
va găsi mijlocul care reabilitând fericirea familiară să dea şi 
f emeei intelectuale rolul ce i ?e cuvine în v i a ţ ă . . . 

Ori cât de înăsprit să fie sufletul omului modem din hăr ţu
ielile luptei pentru existenţă, ori cât de -blazat din profuziunea 
plăcerilor atât de eftenite — a r trebui totuşi poate găsit sttmu-
lentul care să-1 îndemne să se reculeagă şi să privească asupra 



rolului profund al exisenţei sale: lăsarea unor condiţii mai priel
nice fericirii omului de mâine. \ 

Dar acesta nu poate fi mai sănătos, mai bun, mai evoluat 
inteleetualiceşte. decât dacă răsare dintr'o tovărăşie al cărei mo
bil să fi fost iubirea şi potrivirea sufletească si intelectuală. 

Deci — subordonarea egoismului individual, a nesaţului după 
aur , a goanei după plăceri, intereselor superioare ale speciei. 
Căci ort. cât s 'ar minţi omul pe sine, momindu-se singur cu fel 
de fel de himere amăgitoare, „forţa creatoare, elementul divin 
din om", e, după cum se exprimă EUen Key în De l'amour et 
du mariage „tot fecunditatea sub toate formele ei". Deci asupra 
ei trebuie să concentrăm eforturile noastre spre mai bine, selec
ţionând condiţiunile în care să se producă, deoarece după curii 
spune aceiaşi scriitoare: „fecundaţia sub forma ei elementară 
«a bază a familiei este mijlocul fără greş de a-ţi întrece „eul" 
de a-1 întinde dkicolo ue limitele lui-, este condiţia cea, mai sim
plă a devotamentului către omenire". 

Şi femeia intelectuală este poate cea mai chemată aza ca re
dând maternităţii importanţa reală, să salveze astfel familia şi 
să regenereze societatea. , 

„Prerevolutionar" 
Petre Pandrea 

• Să încercăm o analiză a ultimelor formule puse în circulaţie 
de d-nii G. Tătarescu şi Dr. N. Lupu — bărbaţi cu credit pe pi«4a 
politică —: „pmrevoluţionar" e ultima monedă. 

La congresu 1 regional dela Graiova al partidului ţărănesc, 
unde am fost special pentru informaţie, atmosfera era într 'ade-
văr încărcată. Au circulat svonurile cele mai alarmante. 30 de 
convoiuri ţărăneşti venite în delegaţie ar fi fost oprite la barieră 
din ordinul d-lui Virgil Potârcă, înfierat cu o r a r ă virulenţă de 
d-1 Dr. N. Lupu. In sală c i r c u l din mână în mână ziarul de 
circumstanţă „Camătă" scos de admirabilul V. N. Paleolog dela 
Gorlate-Dolj. Pereţii 'tapetaţi cu foi. Atmosfera 1907 era reînoită 
prin aceste manifeste scoase de intelectuali veritabili plecaţi în 
popor. V. N. Paleolog e o-figură într 'adevăr tolstoiană. 

întâlnirea mea cu el nu e lipsită de humor. Cumpărasem ga
zeta — dacă nu mă înşel a i 7-lea număr —• dela un ţigănuş de 
pe Calea TJnirei. In drum spre întrunire am deschis-o cu neîn
credere, iar după 2 minute m'am trezit rezemat de zid, citind-o 
dela articolul de- f6nd până la ultima notiţă. Ritm, imagini sesi
zante, înţelegere politică şi psihologică de primul rang. Un scrii-

. ţor. de cea m i i bună esenţă. La uşa sălii Azuga unde se anunţase 



întrunirea un domn cu barbă şi frunte tolstoiană, destul de jer
pelit, prindea în cuie gazeta pe care o ţineam în mână. 

Nu ştii, dumneata, cine e V. N. Paleolog? 
— Nu-i cunosc. Ai vreo treabă cu el? 
— Scrie frumos. 
Jerpelitul cu barbă şi-a continuat operaţia, bătând cu alte 

trei cuie şi o piatră, trei gazete pe zidul din faţă. 
Am intrat în sală. Mulţi ţărani . Amestecaţi cu ei, mici 

negustori şi intelectuali olteni în acea nesilită şi splendidă 
famdliaritaite, care face frumseţea adunărilor compatrioţilor mei. 
Bărbaţi bine legaţi, absenţă aproape totală de femei, rămase ro
man la ciorbă şi copii, pe lângă ziduri sfioşi ţărani pălmaşi, 
jigăriţi şi umili. Pentru prima dată vedeam pe kulakul oltean 
(ţăranul chiabur) laolaltă cu pălmaşul. Criza agricolă îi înfră-
ţia într 'o dulce armonie. 

Bucureşteanul şi opinia publică românească cunoaşte din Ol
tenia numai kulakul chiabur. Olteanul înalt, voinic, bine hrănit , 
îndrăzneţ până la ; impertinenţă, f iaia-darwiniană şi comercială. 
In politică, genul Argetoianu. Ei au creiat pentru alţii tipul ol
tenesc. Pălmaşul e micul oltean zarzavagiu, gonit de foame de 
acasă unde nu e pământ pentru familia prea prolifică, plin de 
resentimente şi felin. Reprezentantul lor în viaţa publică e Gr. 
Iunian. Intre kulakul Argetoianu şi pălmaşul Iunian avem sin
teza Titulescu, felin şi seniorial, intrigant şi plin de naturaleţe.. 

In sala unde avea să oficieze impetuozitatea aproape olteană 
a d-rului Lupu, ochii mei olteni înarmaţi cu ochelari şi socio
logie berlineză vedeau o fuziune, care răs turna toate socotelile 
mele. livreşti şi observaţiile pozitive de atâţia ani. Kulakul îşi 
dădea mâna cu pălmaşul. îmi dau bine seama, că alianţa e pro
vizorie... 

Cu cravata motolită şi cu hainele pline de praf şi unsoare din 
automobilul fratelui meu kulak, negustor oltean de speţă mo
dernă, mă îndreptam spre un grup de cunoscuţi, în frunte, cu 
Ion Roşea, ruda mea, prezidentul filialei Ligeî contra Cametei 
din târgul natal, om respectabil şi voluminos, pentru a-i îm
părtăşi reflexiile. 

Pe când înaintam cu greu spre ei, un pălmaş cu sclipire is
teaţă în ochi îmi barează drumul şi mă trage misterios de mâ
necă. 

— Domnul cu care vorbeai, scrie chiar el gazeta. Numai, că 
n'a vrut să-ţi spună. A fost la Paris şi Berlin. ( îmi privea in
sistent ochelarii cu ramă neagră). Uite-1 colo cu oameni din 
satul nostru. 

Mi-am schimbat direcţia şi m'am apropiat de barba toLstoiană. 
— (un pălmaş) Mă,-Vasilică, crezi,-tu, că... 
— Neică Ilie... 
Admiram familiaritatea dintre ei. 



Am prins un moment liber: 
— Permettezr-moi-... 
Zâmbitor şi afabil am lăsat pe cetăţeanul nostru Ilie şi am 

început o conversaţie despre Sorel şi ruşi, mituri şi D'Annunzio 
(a fost în cercul lui pe când pregăteau lovitura dela Fiume şi 
vorbea despre abulia care 1-a cuprins pe poet în preajma mar 
şului asupra Romei pe care 1-a tentat Mussolini), specificul 
politic român, noul mit popular Dr. N. Lupu, etc. 

— Dragă, eu sunt negustor de porci. Ga şi pe Rimbaud, in'a 
cuprins scârba de civilizaţie. Ce mai e pe Kurfiirstendam în 
Berlin? 

Acest Rimbaud fugit între porci nu uita civilizaţia. Dar n'a-
vea nici nostalgii de semidoct şi nici fată sentimentală surghiu
nită în provincie visând la Greta Garbo. 

I i priveam barba, ochii cu blândeţe dură olteană, îi ascultam 
limbajul propriu şi degajat, informaţia recentă şi promptă. Col
ţul românesc din Oltenia de care mă leagă atâtea iubiri şi rădă
cini căpăta aspecte inedite pe care le bănuiam numai, energii şi 
aspecte ciudate, care aşteaptă scormonirea unui beţigaş pentru 
ieşirea la iveală a jarului. -

întâlnirea unei bărbi tolstoiane într'o sală a d-rului Lupu, 
vânzător propriu al gazetei scoase cu bani dintr'o vânzare de 
porci e un simptom prevestitor de primăveri furtunoase. Epoca 
şi Cuvântul au trimes deja note pentru fişele siguranţei. Fiecare 
cu destinul lui. 

Suntem Jntr 'o perioadă prerevoluţionară? 
Toată lumea cu care am vorbit în Oltenia şi la Bucureşti o 

afirmă. Imaginea lui 1907. revine ca un leitmotiv în toate dis-
cuţiunile. Nemulţumirile sunt adânci. In primul rând, camătă. 
Apoi, descoperirea produselor agricole, fiscalitatea excesivă, în
chiderea şcolilor • pentru odraslele de săteni, criza politică, ne
încrederea generală, etc. 

Omul cel mai popular din Oltenia e d-1 Dr. N. Lupu. Orice 
ţăran îl cunoaşte din auzite, iar dacă Liga contra Cametei de
pune liste de candidaţi în alegeri apropiate va avea un succes 
formidabil. Mitul generalului Averescu, imediat dună răsboiu, 
se reface în jurul d-fului Lupu. Facem în acest reportaj simple, 
relatări. 

Imprenă cu amicii mei olteni am asistat la discursul d-rului 
Lupu şi am discutat soluţiile. Convingerea unui grun. restrâns 
un Kerenski român în prespectivă. D-rul Lupu prooune guvern 
de concentrare şi economii, eroisme tipic kerenskiane. 

Dacă se taie nemilos în buget şi se vor concedia funcţionarii 
nu vom avea o nouă armată de şomeri? Nu se înţelege, că bu
getul este forma românească a asigurărilor muncitoreşti? In ţă
rile apusene se cheltuiesc miliarde de către Stat — şi trebuie 
sa se cheltuiască — pentru întreţinerea milioanelor de cetăţeni 
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i a r ă muncă. Să moara de foame? Nu se poate. Legea solidari
tăţii omeneşti nu îngăduie de cât sub pedeapsa revoltelor moar
tea în massă prin inaniţie. Nu le-ar tihni nici celorlalţi îmbu
cătura de friptură şi slănină. 

Gota-parte din populaţie, care trebuie să treaejă în mod fatal 
pe sub furcile caudine ale şomajului şi lipsei, are nevoie de o 
h rană elementară. Procedeul cum este asigurat un minimum 
de existenţă pentru şomeuri variază delà ţară la ţară" Există 
mai multe* tehnici a asigurărilor muncitoreşti. Milioanele de şo
meri din Statele-TJnite sunt hrăniţi de filantropia publică şi nu
mai în ultima vreme au sosit în Germania comisiuni speciale 
pentru a studia legislaţia muncitorească a asigurărilor. Filan
tropia e degradantă pentru nivelul sufletesc al omului contim
poran. Ge vină au massele de cetăţeni, dacă înlăuntrul colecti
vităţii nu mai există posibilităţi de muncă, pentru ă fi obligaţi 
să cerşească? Milogeala discalifică şi umileşte. Cucoanele cari
tabile şi sterpe vor trebui şi în America să-şi verse maternitatea 
nesatisfăcută în spitale şi în grijă personală pentru orfani, sufe
rinzi şi estropiaţi, iar nu asupra oamenilor sănătoşi. 

In Anglia şi Germania, de pildă, unde şomajul s'a permaneti-
zat în forme nemaicunoscute, a intervenit StatuL finanţând din 
bugetul său şi obligând pe cei care au fericirea de a munci să 
contribuie la întreţinerea celor care nu pot ocupa posturi pe 
fronturile muncii. Hrana se dă în bani, iar Lumpenproletariatid 
armata cea mai tristă şi mai desnjădăjduită e alimentată în 
natura. 

In România s'a adoptat o tehnică specială. Oamenii inimoşi 
delà Pr imăr ia Capitalei, în lipsa unei asigurări în bani pentru 
şomaj, au creiat alimentaţia în natură. Ceeace în Anus este nu
mai pentru Lumpenproletariat, în România se acordă muncito
rului calificat, funcţionarului comercial laolaltă cu vagabondul. 

Dar mai există o categorie foarte numeroasă plasată direct 
în preajma unui buget destul de anemic. Lăsând la o parte ploş
niţele prea rapace, — cumularzii cu slujbe superioare — arun
carea pe drumuri în preajma iernji a câtorva sute de mii de 
oameni pregăteşte într 'adevăr Revoluţia. 

Dacă nu se fac reducerile bugetare anunţate revoluţia nu 
poate veni. Din studiul comparat al revoluţiilor, se ştie rolul 
imens pe care îl joacă Oraşul. Satul are numai revolte surde, 
incendii iş cruzimi inutile ca românescul 1907. flăcări izolate şi 
uşor izolabile. Reuşita unei revoluţii în vreme de pace —• în tim
pul unui răsboiu sau într 'o perioadă imediat nosterioară condi-
ţiunile se schimbă — are nevoie de trei factori: ţărani înfome
taţi, oraş proletarizat, intelectuali neutilizaţi şi dispreţuiţi. 

Ţăranul român nu este deocamdată înfometat, ci numai în
datorat. Rolul d-lui Dr. N. Lupu în ţărănimea actuală este acela 
al unui mit şi probabil o supapă fără să vrea a 'ordinM stabilit". 



Din propaganda la sate şi târguri a d-sale şi a membrilor săi. 
strânşi vertiginos ţăranul a înţeles, că i se vor ierta datoriile. 
Parola generală între săteni în Oltenia este într 'adevăr aceasta: 
iertarea datoriilor. A^orbeam cu câţiva funcţionari delà filialele 
Băncii Comerţului unde tronează d-1 Constantin Neamţu (care 
a descins acum câteva decenii din munţii Gorjului cu iţari şi 
care a cucerit Craiova, casele mai arătoase din târguri şi vir
tual toată agricultura olteană; cu fiii trăind pr intre lorzi en
glezi •— cel puţin aşa declară cii orgoliu şi plăteşte idem —).. 

Funcţionarii bancari erau indignaţi de faptul, că chiar atunci, 
când datornicul capătă ceva parale din vânzarea produselor lui, 
în loc să plătească dobânzile uziurare, îşi cumpără obiecte de 
pr imă necesitate, ca bumbac, ghete, pânzeturi, ori le bea cu pre
zidentul LigeA contra Cametei. Evident, se generalizează cazuri 
izolate. Câteva cunosc şi eu. TJn sătean căpătase 4000 lei pe re
coltă. Vrea să plătească neapărat cu acea teamă şi umilinţă spe
cifică iobagului. Un politician nou i-a „deschis" ochii. A dat cu 
căciula de pâmănt. De 2000 lei a cumpărat pânzeturi pentru 
babă şi copii, spre uimirea cu palpitaţii de inimă a manufac-
turistului cu prăvălia pustie, iar cele 2000 lei le-a pus la bătaie 
spre bucuria d-Iui Preşedinte cu resentimente antibancare şi a 
bietului cârciumar. 

Propaganda partizanilor d-lui Lupu este r ău văzută de cercu
rile bancare române. D-1 N. Lupu a devenit iafăş bolşevic, in^ 
cendiar, fără patrie şi Dumnezeu, epitete contra cărora se apăra 
cu îndârjire la întrunirea delà Craiova. 

Am impresia, că toţi cămătarii români ar trebui să puie delà 
mână la mână să subvenţioneze pe d-1 Dr. N. Lupu. Le face cel 
mai mare serviciu. Dr. N. Lupu valorează azi două corpuri de 
a rmată pe frontul antibolşevic. El oferă supapa. In el se sub
limează desnădejdile purificându-se de subversivitate. Altfel si
guranţa băncilor şi a cămătarilor e periclitată. Geamurile lor 
s'ar preface în ţăndări, iar registrele cu datornici a r cunoaşte 
soarta flăcărilor. Delà Dr. N. Lupu .ţărănimea aşteaptă legal 
iertarea datoriilor. Marele leader politic n'a declarat niciodată 
aşa ceva. Dar ţăranul şi târgoveţul obişnuit pricepe altceva din 
Balada Cămătarului şi diverse înflorituri epatante ale întruni
rilor lupiste sau numai lupo-file. 

Ţărănimea este îndatorată, iar nu înfometată. Revolta contra 
băncilor şi cămătarilor e canalizată legal şi mitic. P â n ă în 
Ianuarie este asigurată de hrană. E drept că în unele păr ţ i au 
vândut cerealele pentru a plăti băncilor. Epoca grea vă fi Fe
bruarie şi Martie, lunile cele mai dificile pentru psihologia şi 
economia ţărănească. Rezervele sunt mâncate. Foamete-^cămă
tari ar da într 'adevăr revoluţie. 

Sprijinul la oraş şi conducerea mişcărei sunt condiţionate de 
asanarea bugetară. Dacă se va face sub forma* concedierii func-



ţi&aarilor*— economii sălbatice c a l a 1904, —- revoluţia are toate 
şansele de reuşită. Kerenski a- apărut la orizont: Dr. N. Lupu. 
Celelalte vin dela sine. 

întrunirea dela Craiova a fost interesantă şi din acest punct 
de vedere. Preşedintele adunării a fost un avocat provincial, un 
domn cu guşă mare şi frunte mică, păr creţ de purceluş ş i ora
torie patetică Trahanache. După aceia a luat cuvântul d-rul Lupu, 
muşcător şi avântat. Tonul discursului era totuş cuminţenia. 
Discrepanţa cu dorinţele sălii era vădită. Ea- şi-a găsit expresia 
într'un mod surprinzător. . .. 

Un ţăran doljan a cerut cuvântul. Un rechizotoriu extraodi-
nar de talentat şi just al lui status'quo. întrerupt cu aplauze 
— vorbea din public, iar nu dela tribună — se răstea la cetăţeai: 

— Să nu mă înţrerupeţi. Eu nu sunt om cu carte şi-mi pieM 
şirul gândurilor... Domnule Doctor, să le spuneţi dumneavoastră 
la Bucureşti, că noi nu mai putem răbda. 

Â făcut o socoteală: impozitele sunt 9 din 10, mai rău ca pe 
vremea ciocoilor. 

Discursul ţăranului din Băileşti a fost cea mai splendidă lec
ţie de sociologie-românească pe. cape am auzit-o vreodată. Dela 
el am auzit formulat ultimul stadiu al grupărilor de forţă agrafe 
contimporane. Resentimentul nu mai era îndreptat contra kula-
kului, ci împotriva funcţionarului la sate, care e coada, de topor 
a Oraşului exploatator împotriva Satului. Funcţionarii rurali 
— în special învăţătorii burghezificaţi — nu mai trăiesc din 
T e n i t u r i agrare, ci sunt plătiţi bine în bani. Odată cu deprecie
rea produselor agricole, veniturile lor raportate la, veniturile 
agricultorului consătean, sunt fantastice. Un învăţător cu 5 gra
daţii, are venitul â 40 de ţărani împroprietăriţi. De aceia un 
1907 CVL învăţători în cap nu se mai poate repeta. Ei cad în 
categoria „albăsrtrimei" separate de trupul ţărănimei. Ei sunt 
trup şi suflet cu* jaadaxffiii punctual şi bine plătiţi medicii că
mătari dela sate, şefii de gară cu venituri formidabile — şeful 
de gară" George Balaci de pe linia P. OK--Craiova are câteva 
milioane împrumutate, iar acarii îi sunt cu toţii datori —, sani
tarii, cârciumarii, băncile, etc. 

Elementul intelectual agitator la sate începe a deveni tânăra 
generaţie de şcolari proletarizaţi sau expulzaţi dela şcoli. Orice 
sat oltean are copii între 16—21 ani cu clase de liceu netermi
nate, plini de ranchiune împotriva oraşului, care nu i-a primit, 
nefericiţi studenţi fără posturi, seminarişti fără parohii şi nor-
malişti neterminaţi (politica Costăchescu). Ei ar. putea juca ro
lul într'o nouă răscoală pe care-l-au jucat la 1907 învăţăîtorii 
gen Mihalache, deveniţi astăzi chiabiuri prin sistemul salariilor 
ridicate ş i fixe într'o epocă de degringoladă agricolă. 



Ev a 
..Nu ştiu de eşti numai o biblică 'ntrupare 
Născocită de credinţi străbune, 
Ci dacă n'ai fost găsită 'n straturi de cărbune. 
Tu ţi-ai păstrat fiinţa caldă 'n vii tipare ... 
O Eva, tu, de-apururea minune...! . • 

Scriptura goliciunea ta o pildueşte 
Că o virtute: lipsa de ruşine, 
Iar Dumnezeul Raiului în trupul alb si 'n vine 
Ţi-a sădit. 
Un sânge arzător care dospeşte 
Fiorul unui simt oprit... 

Si totuş.. . vând ispita trupului o învins., 
De-ai cutezat. 
Ca să cunoşti cp nu \i-a fost iertat, — 
Dar hărăzii, — 
Acelaş Dumnezeu a fost cuprins ' • 
De-o ură, pentru mulţi, neînţeleasă... 

Si pentrucă n'ai putui, rămâne de-apururea mireasă. 
Ca să resfeti privirea Lui uimită. 
De opera divin înfăptuită, 
In ale trupului tău calde plinuri. 
In jignirea Lui Maestrul Fără Seamă. 
Te-a blestemat să 'nduri a zămislirii chinuri 
De câte ori eşti mamă...!! 

Traian Ieremici 

Idei morale. Fapte medicosociale. 
Tratamentul bolnavilor, foeticidul, infanticidul. 

Dr. Od. Apostol 

„Fiecare obicei constitue o regulă 
mora l ă " . E: Westermarck. 

La anumite popoare este obiceiul ca cei din jurul bolnavului, 
fie rude apropiate sau îndepărtate, fie chiar simpli concetăţeni, 
să-1 lase în părăsire, ba chiar în anumite împrejurări să-1 
omoare. -

Negrii şi Arabii din acest punct de vedere, sunt faţă de sufe
rinzi, de o indiferenţă revoltătoare pentru noi, europenii, căci 
îi lasă pradă soartei şi a fiarelor. 



Unii locuitori u i Madagascarului, duc pe cei cari" şi-au pier
dut conştiinţa în cursul unei suferinţe trupeşti sau sufleteşti, 
într 'un loc anume al unei păduri destinat morţilor. •* . 

Dacă scapă şi au curajul să se întoarcă la vatră, cad loviţi 
de semenii lor cu pietre. 

Hotentoţii pe anumiţi bolnavi (de vărsat mai ales) îi lasă; în 
părăsire. 

In Noua Galedonia e ohiceiul ca pe cei cari sunt în agonie, 
să le închidă gura bine şi nasul spre a-i sufoca, grăbindu-le 
moartea. 

Acelaş procedeu l-am văzut ia noi în ţară acum vre-o 15 ani 
înfr'o familie de evrei habotinci. 

Pfeiffer scrie în studiile sale de etnografie că cei din : Alfura 
omoară pe cei cari bolesc prea mult. 0 formă de Euthanasie, n i 
se pare. Problema Euthanasie! ne preocupă" de vre-o câtva timp, 
mai ales în legătură cu cancerul şi paralizia generală. Ea va 
face obiectul unui studiu al nostru. / 

Patagonezii merg mai departe: îngroapă pe muribunzi îna
inte de a-şi da sufletul. 

Studiile de etnografie pe cari le considerăm de o covârşitoare 
importanţă pentru deslegarea multor probleme de morală, de 
medicină, de sociologie-etc., ne dau numeroase fapte analoage 
ce a r fi explicate în mare parte de condiţiunile destul de triste 
ale suferinţelor şi infirmităţilor omeneşti, de mizeriile negrăit 
de mar i ale vieţii pământeşti, dar mai ales de covârşitoarele 
superstifii ale ignoranţei omeneşti. 

După unii autori se pare că, anumite popoare ar explica obi
ceiul de a omorî pe bolnav prin credinţa că lovitura fatală va 
fi salvatoare sufletului respectiv. 

Pentru alţii s'ar explica acest obicei prin teama de infecţie, 
dar mai ales prin teama de posesiuni demonice. 

Bolile a r fi pentru aceste nopoare ignorante, pedepse divine 
pentru vre-o crimă contra tabu-ului sau alte păcate. 

Tatăl pe alocurea avea sau are dreptul să ridice viaţa fiului 
său chiar dacă e adult: De ex. La Chinezi,.la. vechii Evrei, la 
Romani (jus vitae necisque). 

La indigenii din Australia mai ales, s'a observat obiceiul de a 
omorî pe micul bastard, sau pe sugarul a cărui mamă a murit, 
sau pe copilul născut diform, slab şi urât, sau socotit aducător 
de nenorociri. 

In Africa, sunt triburi unde copiii născuţi cu dinţi sunt omo-
rîţi. Deasemeni cei cărora le creşte incisivii superiori înaintea 
celor inferiori, sau cei cu dinţi diformi sau neregulat implan
taţi. 

In regiunea Bondei copilul care se naşte înainte, este s tran
gulat, căci e aducător de nenorociri în familie şi trib. 

In alte localităţi, copiii născuţi pe furtună sau cei născuţi în 



luaiîe Martie şi Aprilie, sau în ultima săptămână a unei luai, 
sau Mercuri sau Vineri, sunt pur şi simplu înecaţi ca acei căfei 
său pisici* noi născute, de care vrei să te scapi. 

Sunt triburi unde nu găseşti gemeni. E o mare desonoare 
pentru mama care a născut gemeni, pentru că, fiind credinţa 
că un ta tă nii poate fi ca atare pentru 2 copii deodată, mama 
a. fost infidelă faţă de soţul legal. In alte triburi naşterea geme
nilor e privită ca aducătoare de nenorociri. Se pretinde în atar i 
cazuri, ca mama să omoare pe unul din gemeni sau pe amân
doi, după caz. Gând numărul copiilor fixat, prin tradiţie, obicei, 
superstiţie etc., e întrecut, atunci la unele triburi ca cele din 
America, Australia, Indii, ceilalţi cari prisosesc sunt pur şi sim-
î^lu omorîţi. 

Infanticidul până în timpurile noastre era curent la Hotentoti. 
Analizând faptele ce ni le pun numeroşii etnografi la dispoziţie, 
constatăm iii rezumat că: infanticidul afd ca motive: 

a) moartea mamei în primul an al copilului nou născut; 
b) infidelitatea sojiei (adevărată sau presupusă); 
c) etigenia: 
d) superstiţiile; 
e) teama de a-şi pierde graţiile femenine; 
f) durata lungă a alăptării (la sălbatici 2—4 ani) ; 
g) mizeria; 
h) piedeca femeii la lucru şi expediţii; 
i) foamea; 
j) rit sacrificial. 
Referitor la acest motiv găsim capitolul „Le sacrifice humain" 

din lucrarea lui Westermarck: ,,L'origine et le devellopement 
des idees morales" foarte important. 

k) Numărul prea mare al fetelor în interiorul unui t r ib fală 
de cel al băetilor. Bărbaţii sunt mai utili tribului. 

In genere infanticidul se face în primele zile ale naşterei co
pilului, înainte ca dragostea părintească să se desvdlte. 

Obiceiul infanticidului se opune cu tărie dragostei părinteşti. 
Nu la toate popoarele sălbatice se observă infanticidul. Pe alo-
curea, se pedepseşte cu moartea. (De ex. în tribul Cafre al Gai-
kasilor. 

La unele triburi indiene din America de Nord, infanticidul e 
admis dar numai pentru copii mai mici de o lună. Deasemeni 
mama poate salvă copilul, în anumite triburi. In general Ta r a 
sele inferioare, uciderea copiilor mai mari de un an, e rară . 

Infanticidul se întâlneşte şi la popoare semicivilizate, ba chiar 
civilizate. 

Se cunooaşte prea bine obiceiul Spartan, cu caracter eugenie, 
de a arunca pe Taiget copiii nedesvoltaţi, obicei aprobat de cei 
mai luminaţi filosofi elini: Platon în „Republica"; Aristoteles 
în „Politica" merg mai departe, emiţând părerea avortului legal, 



dacă numărul copiilor stabilit de stat, a fost întrecut. E mani
festarea subordonării sentimentelor individuale, intereselor s ta
tului. 

In cele zece table, la cari face aluzie Cicerone. (De legibus, 
I I I , 8, se găseşte măsura de a nu lăsa să trăiască monştrii si 
avortonii. 

Seneca în „De i r a i l scrie că aceasta e o măsură sănătoasă. 
Roma avea interese să aibă populaţie numeroasă, Ellada însă 

nu. Infanticidul. totuşi avea şi el margini în Ellada, căci la , 
Atena, erau pedepsiţi părinţii cari lăsa în, părăsire copiii pe 
cari începuseră să-i crească. 

Biserica creştină ,'ncă dela începutul ei a condamnat ca pe u n 
criminal ordinar pe cel care şi-a părăsit sau omorît copilul. 

Pedeapsa dumnezeiască era cu atât mai mare, cu cât/ copilul 
era şi nepurificat de păcatul strămoşesc, prin taina botezului. 

Împăra tu l creştin, Valentin I, a considerat infanticidul ca o 
crimă capitală. In unele ţ ări, în secolele trecute, a ta r i crimi
nali erau arşi sau îngropaţi de vii. 

Din descrieri se ştie că pe alocurea infanticidul comis de o 
femee care nu era măritată legal, era considerată 1 ca o crimă 
vulgară. 

- Infanticidul se practică în Europa pe o scară întinsă. Se pare 
că legea a devenit literă moartă în Franţa , Germania, etc. 

In Rusia infanticidul este perfecţionat. 
Aceleaşi consîderaţiuni cari îndeamnă pe sălbatec, pe semici-

vilizat şi pe civilizat la infanticid, îl îndeamnă şi la foeticid, 
adică la distrugerea foetusului. 

Mijloacele sunt numeroase: mecanice, unele foarte brutale; 
medicamentoase e tc , toate periculoase pentru mam*. Nu rareori 
moartea îşi ia prada. Sunt unele mijloace criminale cari ne 
înspăimântă pe noi medicii, dar mai ales ne uimeşte curajul cu 
care femeia respectiva se supune. 

In Persia orice sarcina nelegitimă ajunge la avortul legal. 
In Turcia (nu ştim dacă şi în cea de azi) avortul est» admis 

pentru mamele cari1 au un băiat şi o fată. 
Platon şi Aristoteles preferau foeticidul în locul Infanticidului. 

Septimiu Sever şi Antoniu interziceau avortul, dar se pare că 
numai pentru femeile măritate legal. 

Foetusul *a Romani era considerat spesMnimantus, nu infans,. 
Era considerat ca un fruct ce face parte dintr 'un pom (mama) 
şi care cade când e copt (după 9 luni). 

Creştinii socotesc foeticidul ca o crimă. 
Nu admitem decât avortul indicat de legile prescrise ale me-

dicinei, (tuberculoza, cardiopatiile etc. ale mamei). Tristă consta
tare facem că se abuzează de avortul medical. Legea trebuie să 
fie drastică în această privinţă. 

Sf. Augustin distingea embryb informatus care avortat ar t i -



ficial atrage după sine o pedeapsă uşoară, şi embryo formatus 
sau fiinţă cu suflet, care avortat artificial atrăgea pedeapsa cu 
moartea. 1 

Acesta distincţie se găseşte şi în dreptul canonic, şi îtn cel 
justinian şi în alte legi mai noi. 

Legile sunt literă moartă acum: Mizeria, viaţa destrăbălată 
a timpurilor noastre face ca foeticidul şi infanticidul mai ales. 
să fie practicate pe o scară întinsă. 

Considerăm aceasta ca o mare nenorocire pentru viitorul Eu
ropei, cu suferinţele consecutive, foarte apropiate. 

Măsurile sunt oare greu de luat şi de aplicat sau cei chemaţi 
sunt preocupaţi de alte probleme? Nici una nu-i mai tristă ca 
problema depopuîărei unei ţări. 

Mi-e sufletul un arbore trăsnit 
Cu trunchiul găunos si înegrit.. . 

Coroana-i rămuroasă şi bogată 
Gu foşnitor frunziş 
Şi cuiburi noi şi poame date 'n rod 
Şi zvon mărunt de paseri, • 
Azi putrezeşte la pământ culcată 
Căzută lângă rădăcină 'n curmeziş, 
— Azil gângăniilor lacome ce-o rod. 

O bufnită doar vine uneori: 
Posacă, , 
Hâdă. 
Răspândind fiori; 
S'aşează pe tulpina arsă, 
Şi în tăcerea grea care se varsă. 
Stă neclintită 
— Ornament pe un sicriu 
In care mortul a fost pus de viu, — 
Stă încleştată ore lungi şi-aşteaptă, 
— Nebună poate, poate prea 'nteleaptă?! — 

Şi bufnita cu mută jăluire 
E nerepauzata-mi amintire... 

Cornelia Buzdugan 

Bufniţa 
. S a n s r e m u e r i l s s e t i e n d r o n t . . , , 

Les Hiboux — Baudelaire 



Pe marginea cărţilor. 

Napoleon văzut de un german 
C. Albu 

„Azi, în .epoca revoluţiilor cari deschid orice drum celor me
rituoşi, tineretul învăpăiat al Europei nu poate găsi ca pilda şi 
avertisment pe unul mai mare decât pe acela care dintre toţi 
bărbaţii Apusului a deslănţuit şi a suferit cele mai puternice 
zguduiri". Aşa termină Emil Ludwig cea mai monumentală bio
grafie care s'a scris asupra luPNapoleon. Figura acestui Timur 
Lenk latin preocupă deopotrivă toate generaţiile dela 1793 până 
în zilele noastre. Dar niciodată împăratul , a cărui măreţie creşte 
pe măsură ce epoca lui se afundă în istorie, nu a fost mai bine 
reliefat, sufletul lui mai profund analizat, ca în cartea aceasta 
în care „am încercat — spune autorul — să scriem istoria lăun
trică a lui Napoleon". Aceasta trebuie s'o mărturisim este o 
inovaţie. Căci Napoleon tocmai din cauza măreţiei lui, devenise 
erou de roman, ca altădată Achile, sau subiect de şubrede piese 
de teatru francez. A trebuit pana lui Emil Ludwig, acest Plu-
tarc al vremurilor noastre, şi cine altul a r putea-o Jace cu suc
ces decât el care privind lucrurile de dinlăuntru în afară, a rea
lizat, pe bază de documente, adevărata f igură .a lui Napoleon. 

Nu militarul, ci omul politic, vizionarul îndrăzneţ, intere
sează. Căci Napoleon murea de mult dacă asemenea lui Cras-
sus, Aetius sau Massena n 'ar fi fost decât un mare general. 
Ceea ce-1 ridică e geniul lui politic căci din culmea lui cea mai 
înaltă, el devine reprezentantul destinului obştesc. 

Asupra lui Napoleon s'a scris mai mult decât a r putea citi 
un abil lector fără să încărunţească. Dela memoriile lui, cari 
singure pot justifica un titlu de glorie, dela acelea ale lui Bou-
rienne până la instituţiuni speciale, ale căror cercetări apar în 
publicaţii periodice cum e „Revue des Etudes Napdeoniennes", 
biografia lui Emil Ludwig e ceva nou. Captivantă prin felul ei 
de a expune evenimentele în mijlocul cărora el nune pe Imnărat . 
analizând în continuu viata lăuntrică a acestui om şi explicând 
hotărîrile şi impedimentele, faptele ,şi suferinţele, fanteziile şi 
calculele numai din stările lui sufleteşti. în acestea constă ma
rele merit al autorului german. Acest fel de a- vedea îl găsim 
practic, îl găsim modern. îl găsim ştiinţific. 

Titluri simbolice •— în cari se condensează evoluţia unei voinţe 
de fier, divide această lucrare în cinci capitole: Insula. — în 
care tânărul locotenent dela Brienne se aventurează cu tempe
ramentul meridionalilor să recâştige independenţa ţării sale din 
mâinile Burbonilor, pentruca în 1792 să^fie declarat de ai săi. 
de trădător al patriei, iar de Revoluţie general şi comandant 



a l armatelor din Ital ia; PuUoiul, — în care Fran ţa hărţuită de 
6 ani îşi găseşte în fine un general fscusit, cunoscător de oa
meni, curagios căci nu are ce pierde, ambiţios căci doreşte glo
rie. Personalitatea lui impresionează şi profitând de aceasta el 
învinge şi organizează. Italia cade, Austria cere pace, dar geniul 
lui îl cheamă pe urmele lui Alexandru, cel Mare. Pleacă îh 
Egipt, îl cucereşte şi poporul francez îl numeşte Prim-Consul; 
Fluviul, — capitol care începe cu victoria dela Marengo şi ter
mină cu omeneasca dorinţă de a avea un moştenitor din sânge 
imperial, pe care îl obţine în cele din u rmă în persoana Rege
lui Romii; Marea, — care se închee cu îmbarcarea lui pe vasul 
englez Northumberland, dată până la care el transformase con
tinentul într 'o adevărată mare de pasiuni răsboinice, de coaliţii, 
de regate cari tocmai prin demonstrarea posibilităţii înfiinţării 
lor, vor aduce ma i târziu desăvârşirea principiilor revoluţiei în 
restul continentului, şi Stânca, — în care uriaşul, încolţit de 
toate părţile de aceia cari timp de 20 de ani trăiseră din mila 
lui cere, ca odinioară Temistocles, azil poporului englez, care 
în schimb calcă toate principiile de reputată ospitalitate bri
tanică, precum şi cele mai elementare reguli de drept interna
ţional şi-1 deportează pe insula Sf. Elena, înconjurat numai de 
15 oameni, el care stăpânise 85 de milioane. 

Aceasta e schema cărţii lui Emil Ludwig. Dar ea nu e propice 
pentru a suporta clădirea unui roman, ci mai degrabă a celei 
mai cumplite tragedii de al cărui subiect nici Sofocle nu s'a 
putut învrednici,, tragedie în care omul-geniu se luptă cu o lume 
întreagă şi o învinge, dar e răpus de Destin, limita extremă a 
atotputerniciei omeneşti. „Căci — spune Victor Hugo •— Napo
leon fiind prea puternic şi depăşind epoca lui a fost pârît la 
Infinit". Napoleon — afirmă Ludwig — e conştiu de personali
tatea lui. „Eu nu sunt om ca toţi ceilalţi şi legile morale şi ale 
eonvenţiunilor nu-mi pot fi aplicate mie". I a r când după bătă
lia dela Moscova, fiind întrebat: cine îl va apăra în Franţa , el 
răspunde simplu de tot: humele meu. Conştiu de valoarea lui 
e l afirmă: „Eu nu pot fi insultat, ci cel mult omorât". Dar la 
sfârşitul vieţii, când viitorul devine nebulos şi trăeşte din trecut, 
el susţine că setea de glorie e o punte pe care Necuratul a as -
vârlit-o peste chaos ca să ajungă în Raiu. 

Astfel ridicată această schelă din materialul alor peste şase 
mii de scrisori rămase dela Napoleon, impresionează. Şi aci stă 
valoarea cărţii- Din aventurier cum ni-1 prezentau chiar unii 
francezi, Emil Ludwig ara tă un Napoleon cu limbă' de foc pe 
creştet. 

„Fiind un fiu al Revoluţiei, e natural ca el să se reazime pe 
vârf de sabie. Dar în orele libere el stârneşte admiraţia lui Gar-
not în ştiinţele matematice, a lui Laplac© în astronomie, cunoa
şte pe toţi clasicii şi ca metodă, de a cunoaşte ne cei din jurul 
său aplică pe Lavater. Lucrează mult: „ceeace nu va dispare 



niciodată e codid meu civil şi penal, sunt procesele verbale ale 
Consiliului meu de Stat'". 

Aşa ni-1 prezintă Emil Ludwig pe Napoleon în timp de pace. 
In toiul luptelor, imaginaţia lui depăşeşte realitatea. Realistul 

Napoleon devine un utopist de geniu. Şi Emil Luw-ig reproduce: 
„Răsboiul e un anacronism". Intr 'o bună el va fi repurtat fără 
tunuri şi fără baionete". Iată omul care poate ceti în viitor, 
viitor care nu-1 va desminţi în t ru nimica. 

Dar deocamdată arma cea mai perfectă e tunul. El pleacă 
la Moscova. Dece? Să fie oare Emil Ludwig acela care înţelegând 
sufletul lui Napoleon să rezolve acest semn de întrebare? „Am 
nevoie de un cod european, de o curte de Casaţie europeană, 
de o monedă unitară, de măsuri,, de greutăţi egale, de aceleaşi 
legi pentru întreaga Europă. Vreau o unitate a principiilor, 
şi sentimentelor, vederilor si intereselor. Statele-lTnite ale Euro
pei nu sunt o imposibilitate. Unirea aceasta se va produce mai 
curând sau mai târziu prin forţa lucrurilor; şi dacă n u eu voi 
fi întemeietorul acestui Imperiu economic, cred că după mine 
în Europa" n u ' v a mâi fi cu putinţă decât Confederaţia popoa
relor"'. 

Şi astfel secolul nostru .începe cu împlinirea profeţiilor lui 
Napoleon. Ia tă de ce Emil Ludwig ca şi Goethe, are faţă de 
el o profundă admiraţie. • > 

Emil Ludwig e german; Napoleon e mândria Franţei. De 
aceea, spre a fi pe deplin înţeleasă, cartea lui Emil Ludwig 
trebuie citită. 

Offenbach: Povestirile lui Hoffmann 
Oscar Jui71 II. 

S p u n e a c ineva , că m u z i c a a fost f ăcu t ă p e n t r u c o n s o l a r e a şi g lo
r i a o a m e n i l o r . Şi, d a c ă n ' a r fi b r o d a i c l inche tu l t u t u r o r c â n t e c e l o r 
d in l u m e cu f i ru l de a u r al f an t ez i e i - . . . Şi m a i a les dftcă n ' a r fi 
og l ind i t în l acu l a z u r i u al f a n t a s t i c u l u i , n ' a r p u t e a s u p o r t a o a m e n i i 
co ţ id iane le b a n a l u r i . 

Aţ i c i t i t — iub i te c i t i tor — cea m a i f r u m o a s ă poves t i r e f a n t a s t i c ă 
a lu i E. T. A. H o f f m a n n : „Dogele şi Dogaressa"'} Es te o p o v e s t i r e ( 

b r o d a t ă pe m a r g i n e a u n u i t ab lou pe c a r e 1-a v ă z u t poe tu l în ga le r i i l e 
u n u i m u z e u d in o r a ş u l b ă t r â n . B ă t r â n u l şef a l ce tă ţ i i , Dogele, n i ţ e l 
a d u s de spa te , cu p ă r a lb şi gr i j i de r e p u b l i c a n m p r i v i r i s t ă a l ă t u r i 
de soţfa lu i t â n ă r ă şi f r u m o a s ă , cu n i ş t e p r i v i r i c a r i t e u r m ă r e s c or i d e 
u n d e ai c ă u t a să p r iveş t i t ab lou l . Niş te ochi, ca r i p ă t r u n d d inco lo d e 
p r i v i r e a s p t c t a t o r u l u i , d e p a r t e în zare , pe m a r e acolo u n d e o s ă r u t ă 
o r i zon tu l şi u n d e se logodeş te a l b a s t r u l pa l cu verde le de s m a r a l d . 
Acolo d e p a r t e a fost î n g h i ţ i t ă de v a l u r i l e m ă r e i , d u l c e a D o g a r e s s ă , 
î m b r ă ţ i ş a t ă şi ţ i n u t ă s t r â n s de iub i tu l ei,, m i i de l eghe , secole î n t r e g i 
p â n ă în a d â n c u l Adr ia t i ce i . . . Ah! F a n t a s t i c u K D a c ă n ' a r fi aces t fan
t a s t i c — s p u n e a c ineva — a c e a s t ă fer ic i tă f acu l t a t e a in t e l igen ţe i 
omu lu i , cu g r e u a r m a i p u t e a s u p o r t a v i a ţ a în. aces t ocean, a l veşn i 
ciei, c a r e n u este n ic i verde , n ic i a l b a s t r u , n ic i pa l , n ic i î n c â n t ă t o r , 



nic i inf in i t , n ic i f ă r ă f u n d . . . e d o a r s ă r a t şi f ad . Copi lul m i c g â n -
g u r e ş t e î ncă şi se t â r â e g reo iu î n u n i v e r s u l c a m e r e i sa le şi descopere 
pe te co lo ra t e p e pere te le d i n fa ţă , o l u m e de f i inţe b iza re în încăe -
r a r e s t r a ş n i c ă . Ma i apoi , c â n d a j u n g e l a e t a t e a de p a t r u an i , v â r s t a 
m i c u l u i J e a n Cr i s tophe , se duce î n l u n c ă şi pe s p a t e cu m â i n i l e s u b 
c a p p r iveş t e cerul , g r a n i ţ a u n i v e r s u l u i s ă u m a i nou . P r i v e ş t e nor i i , 
„ n o r i i c a r i p r ibegesc pe cer, m i n u n a ţ i i n o r i " a i lu i B a u d e l a i r e şi 
vede u n n o u r a ş mic , gon i t şi î n g h i ţ i t de u n u l m a r e , m o n s t r u o s , cu 
m i i de c a p e t e . . . Nor i , mic i şi m a r i , i a u fo rme de * f an tome , f i in ţe 
f an t a s t i ce , s t r a n i i — apo i u n c r â m p e i de cer, u n m i c l ac a l b a s t r u , în 
n o i a n u l p u s t i u înzăpezi t , a lb şi f u m u r i u , apo i c e n u ş i u .al, no r i lo r : u n 
l a c d e cer — şi u n c l inche t de sune te , o m i c ă p loa ie de a c o r d u r i , că
z u t ă p a r ' c ă d in l acu l a z u r i u , la o m i c ă a d i e r e a b o a r e i . . ş i m ' a t rez i t 
d i n v i s a r e a în c a r e a m căzut , a ş t e p t â n d î n c e p u t u l r e p r e z e n t a ţ i e i . 

I a t ă c u m a u a j u n s să fie m u z i c a l i z a t e poves t i r i l e f an t a s t i c e ale 
lu i H o f f m a n n . De altfel i m e n s a m a j o r i t a t e a ope re lo r - s u n t r o m a n 
t ice : e l emen tu l f an t a s t i c , se p a r e , es te m a i i m p r e g n a t de du ioş i a vi
bra tor i© a melodie i şi se s t r e c o a r ă m a i u ş o r în î m p ă r ă ţ i a ca r e î n a l ţ ă 
şi vo la t i l i zează pe u n d e l e e femere a le s u n e t u l u i . 

A u t o r u l opere lor „ F o r t u n i o s Lied", „ O r p h e u s i n de r U n t e r w e l t " , 
„Schone He lena" , şi „Grosshe rzog in von Gerolstein" ' şi p r o p r i e t a r u l 
t e a t r u l u i „des Bouffes P a r i s i e n s " a d a t m e t r o p o l e i o puzde r i e de bu
că ţ i m ic i de m u z i c ă p l ă c u t ă t „ l e g g e r a " ) . As tă d a t ă c a u t ă s ă depă -
ş i a scă m a n i f e s t ă r i l e de g l u m e şi î m p u n s ă t u r i a scu ţ i t e , c ă u t â n d m a 
t e r i a l se r ios p e n t r u o operă , pe ca r e o t e r m i n a s e ab i a în u l t ime le 
cl ipe a le vieţ i i şi o sc r ie c u u l t ime le p i c ă t u r i de s â n g e ale i n i m e i sa le . 
P e s c e n a r i u l une i d r a m e fan ta s t i ce , s c r i s l a 1851 de Jules Barbier şi 
Michel Carre, Offenbach t i c lueş te o m u z i c ă a d a p t a t ă f a n t a s t i c u l u i , 
c o m p u s d in t r e i p iese a l c ă t u i t e b i z a r şi l ega te cu r io s î n t r ' u n s i n g u r to t . 

R e a l u l în o p e r ă se f e s u m ă la s c e n a ce se pe t r ece în b i r t u l lu i L u t h e r 
d i n N ü r n b e r g , u n d e poe tu l H o f f m a n n ( a s t ă d a t ă e rou l p r o p r i i l o r sa le 
„povest i r i" ) poves teş te d r a g o s t e a s a cu Stel la . Lindorf , a d v e r s a r u l 
poe tu lu i , c a r e r e p r e z i n t ă m a i d e p a r t e . .P r inc ip iu l r ă u l u i " , ace la c a r e 
— „prin nervi la inimă atinge pe femei, prin teroare le învinge ..,, şi 
<? stăpân pe groaza l o r " . . . — a p a r e în c u r s u l celor t r e i ep izoade , ca 
Mefisto, şi ca a d v e r s a r în a v e n t u r i l e a m o r o a s e ale lui H o f f m a n n . 
„Geniu l r ă u l u i " i m a g i n e a z ă cea m a i c r u d ă i ron ie , f ă când pe poet 
s ă se î n a m o r e z e de femeia f ă r ă suflet , de p ă p u ş a f iz ic ianulu i S p a l a n -
zan i şi-i c â n t ă : , * 

, .Ol impia d r a g a m e a , ce ferici t a ş fi 
Din ochii t ă i , v ă p a i a d e - a m o r s ă pot s o r b i . . . " 

I n a c tu l al doi lea, o r c h e s t r a începe c u n o s c u t u l l e g ă n a t al gondole i 
şi coru l i n t o n e a z ă ce lebra b a r c a r o l ă , c a r e t r a n s p o r t ă p e ' o a s p e ţ i i ves t i 
t e i c u r t i z a n e , Giu l ie t ta , în c a s a ei l u x u o a s ă cu a r c a d e şi t e r a s ă des
ch i s ă sp re apele a lba s t r e , în ca r i se og l indesc mi i l e de l u m i n i ale p a 
l a t e lo r : 

„Mândră noapte de amor, a noastră rugă-ascultă; 
Implineşte-al nostru dor. O! Noapte de amor! 
Timpul fuge neîncetat, cu el iubirea noastră. 

Mândră noapte de amor, a noastră rugă-ascultă!" 

Deşi H o f f m a n n , c a u t ă s ă baga te l i zez t u ş u r a t e c aces t s e n t i m e n t 
(„Amorul trist şi visător', — minciună! 
Solemne jurăminte, suspinuri de amor: nu-s decât minciună") 

t o tu ş i Mefisto t r a v e s t i t în D a p p e r t u t t o , r euşeş t e să p r i n d ă în s t ă p â n i 
r e a lu i v o i n ţ a cu r t i zane i , cu a j u t o r u l i ne lu lu i s ă u m i r a c u l o s , c â n t â n d , 
p o a t e cea m a i f r u m o a s ă a r i e d i n î n t r e a g a ope ra : 



„Străluceşte diamant, oglinda mea ce faci minuni.. ;" 

şi s ă a p r i n d ă f l a c ă r a d r a g o s t e i l u i H o f f m a n n , d e g h i z a t ă l a î n c e p u t 
in i n d i f e r e n ţ ă şi vesel ie u ş o a r ă , s p r e a i-o z ă d ă r n i c i ceva m a i t â r z i u 
şi a-şi r â d e de el î m p r e u n ă cu Giu l i e t t a . . 

Ace ia ş i i d e e . î n a ç t u l i i i i m a g i n a t ă de f iorosul Dr. Mirakel f ă c â n d 
a s t ă d a t â v i c t i m ă pe A n t o n i a , şi p r o v o c â n d s u f e r i n ţ a ,lui .Hof fmann . 
O i t e n b a c h n ' a r e u ş i t pe dep l in s ă a b o r d e z e g>enul u n e i , dr^aţţîe m u z i 
cale, o fer ind u n m a t e r i a l r ă s c o l i t o r de suflete, a r i i de profiUjidVtragism 
sufletesc, s a u v r e - u n in t e rmezzo , p r o v o c a t o r de a c e a ©lavare sufle
t ească , In c a r e suf le tu l se pierde^ se d e s p a r t e de t r u p şi •â i* 1 sensat ia 
că t o a t ă coez iunea a c e s t u i p u m n de h u m ă d i s p a r e . Nici o , m e l o d i e , 
c a r e .să. t e f acă s ă s i m ţ i ca devi i , t u a s c u l t ă t o r , t o t m a i m i c , m a i uşo r , 
i m p o n d e r a b i l şi t e pu lver izez i î n n e a n t . D o a r o p u z d e r i e de m o t i v e 
u şoa re , c â t e v a v a l s u r i d r ă g u ţ e , b u n e p o a t e p e n t r u o p e r e t ă ( c u m e 
„-valsul p ă p u ş e i " ; . D o a r u l t i m u l „Zwischensp ie l " , d a c ă p r e z i n t ă ceva 
t r a n s c e n d e n t a l , şi te s m u l g e d i n s e n s a ţ i a de b e a t i t u d i n e a a g r e a b i l u l u i . 
Es t e în aces t m o t i v de b a r c a r o l ă ( c â n t a t d e o r c h e s t r ă ) o p loa ie de 
a c o r d u r i , " p l o a i e de p i c u r i r a r i la î ncepu t , c a r e n u p a r a fi a l t ceva 
d e c â t l u m i n i de feerie, c a r i se izbesc de v a l u r i şi se s p a r g în c l inche te 
de clopoţei . Ca z u r g ă l ă i i . u n e i s ăn i i , c a r e duce i a r n a pe u n ge r g roaz 
nic , pe d e p o r t a t s p r e ocne în S iber ia . Se p i e r d pe u n d r u m n e g r u - d e 
n o a p t e şi p ă r ă s i t de or ice v ie ta te , în d e p ă r t a r e l a c o t i t u r a u l t i m e i 

, p ă d u r i d e b r a z i a lbi , se p i e rd în g r o a z a n o s t a l g i c ă a suf le tu lu i . A r ă 
m a s c las ic mo t ivu l , se c â n t ă p r e t u t i n d e n i , l a cafenea , l a c i n e m a , o 
c â n t ă p â n ă şi „ ş t r e n g a r u l d i n Neapo le" . 

I n ce p r i v e ş t e i n t e r p r e t a r e a a fost s u b a ş t e p t ă r i l e n o a s t r e . Ma i a les 
că a v e m t e r m e n de c o m p a r a ţ i e o p e r a j u c a t ă a c u m c â ţ i v a • a n i l a 
B u c u r e ş t i cu t e n o r u l N a g a c e v s k i . Dl A n d r e e s c u u n t enor , c ă r u i a — 
d u p ă c u m a m m a i spus-o şi cu a l t ă ocazie — deşi c a u t ă să facă uz 
de ceea ce . g e r m a n i i n u m e s c „ ş m e c h e r i e i t a l i a n ă " , îi l ipsesc comple t 
acu te le , cu a j u t o r u l c ă r o r a a r fi p u t u t a c c e n t u a n i ţ e l a r i i l e p r i n c i p a l e , 
n e l ă s â n d u - l e să t r e a c ă astfel a p r o a p e n e o b s e r v a t e . Dincolo de cele 
c â t e v a no t é s i m p a t i c e de mi j loc , t r ece î n no t e de g â t şi t r e b u e s ă i n t e r 
v i n ă (— în compl i c i t a t e c u o t a c i t ă în ţ e l ege re a d lu i Bobescu —) a ju to 
r u l o r ches t r e i . De m u l t ă v r e m e a ş t e p t ă m să v e d e m d a c ă a c e a s t ă voce 
e suscep t ib i l ă d e p r o g r e s . Ma i c u r â n d n e v ine a c rede că dl A n d r e e s c u 
a t r e c u t de c u r â n d pes te epoca de a u r şi se af lă d i n c o l o . d e apogeu l 
c a r i e r e i d sa l e . 

Ca joc de s c e n ă e e n e r v a n t de nese r ios . P ă s t r e a z ă z â m b e t u l , de 
fan te cucer i to r , c a r e e n e c e s a r u n e o r i ş i .în m o m e n t e l e cele m a i t r a 
gice. 

Dl H u h u l e s c u , f ă când a b s t r a c ţ i e de f ap tu l foa r te r eg re t ab i l , că 
ro lu l , n e c e s i t a m a i m u l t o voce de b a s d e c â t de b a r i t o n c u m e a 
dsa le , — s'a p r e z e n t a t b ine . A r e o voce c l a ră , t i m b r u p l ă c u t ; u n a n 
s a m b l u c a r e p r o m i t e m u l t , locul de scenă a r e m i n u n a t e ca l i t ă ţ i 
scenice, ' a fost p o a t e şi m a i b u n , ceea ce n e m i r ă , ob i şnu i ţ i 
f i ind cu s t â n g ă c i i l e d e b u t a n ţ i l o r . D r a D o b r a n s k a i a , ' cu vocea dsa le 
f r u m o a s ă , cu m a i m u l t s t u d i u a r fi p u t u t r e d a co lo ra tu r i l e Ceva m a i 
b ine . M e r i t ă î n s ă ceva m a i m u l t ă i n d u l g e n ţ ă , f i indcă a fost s u f e r i n d ă 
în t i m p u l p r i m e l o r r e p r e z e n t a ţ i i . P e d n a Aca de B a r b u (ne m i r ă m că 
a a c c e p t a t u n a s e m e n e a ro l băga te i ) n u o r e g ă s i m în succesele d i n 
a l te opere . De altfel ro lu l e p r e a epizodic şi n e p o t r i v i t — se p a r e — cu 
t e m p e r a m e n t u l dsa le : vocea ca ldă , c a î n t o t d e a u n a , c a m g r o a s ă ca 
e m i s i u n e ; în a n s a m b l u , d i n mot ive le de m a i sus , n u face i m p r e s i a 
une i c u r t i z a n e . 

D n a T i r o n este ace i a ş i ca î n t o a t e ro lu r i l e . E l i p s i t ă comple t de 
d i c ţ i une . Are voce v o l u m i n o a s ă î n s ă e î n t r e b u i n ţ a t ă u n e o r i f ă r ă con
t ro l şi î n i n t o n a ţ i e şi în c a n t i t a t e . Uneor i , cu ocaz ia a n s a m b l u r i l o r , 
p a r t e n e r i i d sa le r ă m â n e a u n i ş t e s impl i i „ m i m i ş t i " . D n a P i te iu-Geor-



g«scu în rolul lui Niklaus a fost cea mai potrivita şi ca joc şi ca voc% 
pentru rol. D. Nicolau a abordat un nou teren, care îi vine mai 1>«*>-
decât de ex. cel din Vasul fantomă (cu această ocazie ne-am ocupat 
niţel de creaţia dsale), chiar mult mai bine. Dna Capellaru slabă, Dnii 
H. Demetrescu şi Robescu în roluri efemere au lăsat impresia despre 
ce ar putea juca (he gârr'dim la roluri mai mari). Dl Bobescu, a! De 
mult ne-am gândit să ne răfuim cu maestrul Bobescu, care, Iţi face 
impresia eă se culcă pe burtă în faţa pupitrului şi dirijează elătinâ» 
âu-se. Atâta neglijenţă şi repetată la toate operele, ne revoltă. Se mai 
uită din când în când, râr de tot, la diferitele instrumente, apoi ba Ia 
loja directorului, ba la a cucoanelor din stânga, ba răspunde la u n 
zâmbet, ba salută pe cineva. în dreapta. In plină complicitate cu so
liştii chicsori, dă buzna cu orchestra, ca să acopere anumite slăbi
ciuni sau apucă razna alături de ansamblul vocilor, ca să revină mai 
Târziu fără cea mai mică turburare... Direcţia de scenă, deşi nu în mă
sura altor ocazii, pune prea mare greutate pe fast. Dacă ne aducem 
bine, aminte la Bucureşti, cabinetul lui Spalanzoni şi casa Giuliettei, 
erau în alt gen şi mai economicos aranjate. Cine ştie, poate şi-a pro
pus să atragă şi să desvolte gustul publicului, ingratul public ciin 
"Cluj, cu zăhărelul acestor manifestări exterioare şi cu opere cu 
nuanţă de operetă?! 

[ C Ă R Ţ I ŞI R E V I S T E ] 
G E O R G E S D U H A M E L : Scènes 

la vie future. (Mercure de F r a n c e 
1930). 

U n v o l u m de 248 p. , a j u n s î n s c u r t 
t i m p l a ed i ţ i a 87 şi c o n s t i t u i n d u n 
r e m a r c a b i l s t r i g ă t de a l a r m ă şi o 
a d m i r a b i l ă p l e d o a r i e p e n t r u a p ă 
r a r e a civi l izaţ ie i n o a s t r e „ă la fois 
éthique et scientifique'1 î m p o t r i v a 
u n e i a l te c ivi l izaţ i i m a i n o u ă şi 
c a r e f ă r ă să m a i fie „essentiellt-
ment morale'' este, c u m îi s p u n e 
a u t o r u l , „mecamique avant tont". 

Aceas t ă n o u ă civi l izaţ ie , p o r n i t ă 
la o r ig ine d i n G e r m n i a , a g ă s i t 
pos ib l i t ă t i n e l i m i t a t e în Stafele-
U n i t e a le Amer ice i şi d u p ă ce a 
rob i t l u m e a n o u ă p r i n p ropor ţ i i l e 
ei f an ta s t i ce , a m e n i n ţ ă a c u m să 
s t r i v e a s c ă si c iv i l iza ţ ia v e c h i u l u i 
c o n t i n e n t a l E u r o p e i . 

D a c ă s u n t e m de a c o r d că civi
l i z a ţ i a t r e b u i e să fie î n a i n t e d e 
t o a t e m o r a l ă şi că t r ebue , c u m 
s m m e G u i l l a u m e H u m b o l d t c i ta t 
în p r e f a ţ ă , s ă fie p r o p r i e „à rendre 

les peuples plus humains" t r e b u e 
să r e c u n o a ş t e m că a u t o r u l a i sbu-
t i t să n e a r a t e în c u r s u l aces tu i 
v o l u m că c iv i l iza ţ ia „indiistriată" 
a Amer ice i , n u m a i e nici morală 
şi n u m a i e n ic i cel p u ţ i n uman-i. 

In h a o s u l şi zgomotu l i n f e r n a l p ro 
voca t de m a ş i n i l e d i n uz ine , în 
g o a n a n e b u n ă de pe s t r ăz i l e su
p r a p u s e , în imobi le le e n o r m e cu 
a spec t de Ur iaşe î n c h i s o r i at i fe-
m a t e , în c h i a r t emple l e î n c h i n a t e 
a r t e i , a u t o r u l n u m a i r e u ş e ş t e s ă 

descopere suf le tu l o m e n e s c d e c â t 
r e fug ia t u n d e v a î n t r ' u n u n g h e r şi 
a l u n g a t m e r e u de i n v a z i a n e i n d u 
r a t ă a u n u i m a ş i n i s m s g o m o t o s 

c a r e falsif ică şi t i r a n i z e a z ă p â n ă 
şi cele m a i i n t i m e m a n i f e s t a ţ i i a le 
s p i r i t u l u i u m a n . 

U n s e n t i m e n t de n e s p u s ă m i l ă 
î n c e a r c ă î m p r e u n ă a u t o r şi l ec to r 
p e n t r u b i a t a f i in ţă u m a n ă s u p u s ă 
—- s u b p r e t e x t u l une i câ t m a i de
s ă v â r ş i t e e l i be ră r i — celei m a i 
c u m p l i t e rob i i . Căci , ce a l t ceva 
decâ t rob ie î n s e a m n ă o c ivi l izaţ ie 
c a r e u n i f o r m i z e a z ă to tu l şi c a r e 
p r e s c r i e m i n u ţ i o s a t â t t r a i e c t o r i a 
z i ln ică de s t r ă b ă t u t , câ t şi m i ş c ă 
r i le şi ges tu r i l e pe ca r e t r e b u e 
să le facă î m p r e u n ă m a ş i n i 
şi o a m e n i ? Şi ce c o m p e n s a ţ i i 

n e oferă în s c h i m b u l acestei u n i 
f o r m i z ă r i n o u a civi l izaţ i?? — Au
t o r u l a n a l i z e a z ă m i n u ţ i o s r â n d ne 
r â n d toa t e p re t in se l e î m b u n ă t ă 
ţ i r i socia le d in A m e r i c a şi a r a t ă 



c â t de falşe s u n t aces te î m b u n ă t ă 
ţ i r i şi c â t de m u l t p i e r d e r e a î n t r e 
ce câş t igu l . . : , 

V i i to ru l n o s t r u es te în per icol , 
căc i s t i g m a t e l e aces te i c ivi l iza ţ i i 
d e v o r a n t e a u a p ă r u t de s tu l de evi
d e n t şi pe t r u p u l E u r o p e i . Civili
z a ţ i a a m e r i c a n ă Hi d ă î n t r ' a d e v ă r 
i m p r e s i a u n u i m e c a n i s m m o n s t r u 
os p u s î n m i ş c a r e de u n v r ă j i t o r 
u c e n i c * c a r e a u i t a t î n u r m ă cu
v â n t u l m a g i c cu c a r e să-1 p o a t ă 
o p r i l a v r e m e . S f â r ş i t u l v o l u m u l u i 
ţ i se p a r e as t fe l că t e l a s ă u n d e v a 
în fund de p r ă p a s t i e pes te c a r e a-
m e n i n ţ ă s ă se p r ă b u ş e a s c ă u n 
i m e n s bloc de p i a t r ă s t r i v i n d şi 
d e s f i i n ţ â n d t o tu l . 

Dar , v o l u m u l s c r i i t o r u l u i f r an 
cez este p r e a i n t e r e s a n t şi p r e a ca
r a c t e r i s t i c p e n t r u î n c e p u t u l de .a-
m e r i c a n i z a r e a l E u r o p e i , p e n t r u c a 
să n u r e v e n i m m a i pe l a r g a s u p r a 
lu i 

R E V U E DE P A R I S a d u c e ' în 
f r u n t e a n u m ă r u l u i d i n 15 N o e m -
vr ie s u b t i t lu} : „La Sarre, gage de 
la paix", o p r o p u n e r e a con te lu i 
Fe l s , pe câ t de o r i g i n a l ă pe a t â t 
de i n t e r e s a t ă ş i c a r e a p r o v o c a t 
d i s cu ţ i i şi c o m e n t a r i i a p r i n s e în 
p r e s a d i n a p u s . 

I n Le Journal d i n 7 Oct. P a u l 
B o n c o u r sc r i sese în t r 'Un a r t i co l : 
„ L a Société d e s N a t i o n s m e u r t 
t o u t d o u c e m e n t de n e p a s oser 
a g i r " . P o r n i n d de l à a c e a s t ă f rază 
conte le de Fe ls , d u p ă ce sch i ţ ează 
pe s c u r t i n s u f i c i t h ţ a i n s t i t u ţ i e i p a 
cifice de là Geneva , p r o p u n e ca So
c i e t a t e a N a ţ i u n i l o r să-ş i a l e a g ă c a 
s e d i u p e r m a n e n t t e r i t o r i u l S a r r e . 

I m p o r t a n ţ a aces te i p r o p u n e r i 
r ee se d i n m u l t i p l e l e a v a n t a g i i ce 
a r r e z u l t a p e n t r u p a c e a eu ropea 
n ă , d a c ă î n t r ' a d e v ă r Soc ie t a t ea 
N a ţ i u n i l o r a r accep ta a c e a s t ă p ro 
p u n e r e . 

Se ş t ie că u n a u i n p ă r ţ i l e s labe 
a le a c e s t u i for pacif ic , este că n ' a r e 
mi j loace de c o n s t r â n g e r e p e n t r u 
a-şi i m p u n e h o t ă r â r i l e sale . P e de 
a l t ă p a r t e sed iu l a c t u a l a l a Soc. 
Na ţ . este î n Elve ţ ia , s t a t c a r e or i 
câ t de n e u t r u a r fi, a r p u t e a to tuş i 
Ia u n m o m e n t d a t să facă g r e u t ă ţ i 
f unc ţ i onă r i i Soc ie tă ţ i i . 

D a r i m p o r t a n ţ a p r o p u n e r i i con
t e l u i de Fe l s cons t ă îndeoseb i în 
d i s p a r i ţ i a c a r a c t e r u l u i i r i t a n t a l 
r e g i u n e i S a r r e , p e n t r u r e l a ţ i u n i l e 
f r a n c o - g e r m a n e . P r i n t r a t a t u l de 
pace , a c e a s t ă r e g i u n e r ă m â n e p â n ă 
l a 1935 s u b s u v e r a n i t a t e a Soc ie tă ţ i i 
N a ţ i u n i l o r . L a a c e a s t ă d a t ă se v a 
dec ide p r i n p lebisc i t d a c ă ea r ev ine 
F r a n ţ e i s a u G e r m a n i e i . O r i c a r e a r 
fi î n s ă s o a r t a aces tu i t e r i t o r iu , es te 
s i g u r că el v a fi o p e r m a n e n t ă 
c a u z ă de ne în ţ e l ege re î n t r e F r a n ţ a 
şi G e r m a n i a . Şi p a c e a E u r o p e i de 
p i n d e de r e l a ţ i u n i l e d i n t r e aces te 
d o u ă ţ ă r i . 

Aşa f i ind s i t u a ţ i a , cu d r e p t cu
v â n t se î n t r e a b ă contele de Fe l s : 
„ p e n t r u ce n u s ' a r t r a n s p o r t a So
c ie t a t ea N a ţ i u n i l o r t o c m a i pe aces t 
t e r i t o r i u , în l i t ig iu?" Ar l u a p r i n 
a c e a s t a şi o e x i s t e n ţ ă concre tă a-
v â n d u - ş i s ed iu l la ea a c a s ă , şi a r fi 
şi p e p u n c t u l cel m a i p r i m e j d i o s 
I e n t r u m e n ţ i n e r e a păc i i . Apoi, t r e 
cerea aces tu i t e r i t o r i u în de f in i t iva 
s t ă p â n i r e a Soc ie tă ţ i i N a ţ i u n i l o r , a r 
c u r m a vechea c e a r t ă d i n t r e cele 
d o u ă n a ţ i u n i , c o n s t i t u i n d p e n t r u 
a m b e l e o g a r a n ţ i e pu te rn icâT pen 
t r u pace . î n t r ' a d e v ă r t e r i t o r i u l Sa r 
r e este s i t u a t î n t r e cele d o u ă ţ ă r i 
în a ş a fel, î n c â t o a g r e s i u n e a u n e i a 
î m p o t r i v a celei la l te t r e b u e s ă ş e 
facă n e a p ă r a t pes te aces t t e r i t o r i u 
( t r a v e r s a t de 19 l in i i fe ra te u n i n d 
a m b e l e ţ ă r i ) şi a c e a s t a în m o d fi
resc a r coa l iza î m p o t r i v a s t a t u l u i 
ag reso r , pe t o a t e s t a t e l e m e m b r e ale 
Soc ie tă ţ i i N a ţ i u n i l o r . 

I n s t i t u ţ i a de l à Geneva a r c â ş t i g a 
m u l t ca p r e s t i g i u şi a u t o r i t a t e , i a r 
l ocu i to r i i r e g i u n e i S a r r e , n ' a r a v e a 
n i m i c de p i e r d u t d i n t r e c e r e a lor 
s u b de f in i t iva c â r m u i r e a S. N. ci 
d impo t r ivă . -

Şi conte le de Fe l s î nchee cu în
t r e b a r e a i n d i r e c t ă p u s ă d i p l o m a ţ i e i 
f ranceze : „ F a i r e d u t e r r i t o i r e de l a 
S a r r e le b o u l e v a r d de la Concorde 
ei le gage , p o u r l 'A l l emagne et l a 
F r a n c e , de l e u r éga l a t t a c h e m e n t 
à l a pa ix , n e se ra i t - ce - p a s le chef-
d 'oeuvre de l a po l i t ique f r a n ç a i s e ? " 

/. H. 

I n , .MERCURE D E F R A N C E " 
(15 Nov. 1930) Georges Guy-Grand 
sc r ie ù n a r t i co l a s u p r a „Misticei 



democratice". Ana l i zează t e r m e n u l 
„ m i s t i c " şi mot ive le p e n t r u c a r i i 
s ' a d a t d e m o c r a ţ i e i aces t a t r i b u t , 
c â n d ş t i u t este că în F r a n ţ a m a i 
ales , de la î n f i i n ţ a r e a celei de a I I I . 
Republ ic i , concep ţ i a d a t ă d e m o c r a 
ţ ie i a fost p r o f u n d i re l ig ioasă , p ro 
fund a n t i c l e r i c a l ă şi l a i c ă . E r n e s t 
Sei l l iere , vo rb ind d e s p r e „per icolul 
m i s t i c e i " face a luz ie l a c a r t e a lui 
Louis Rougier: „La Mystique deino-
cratique", ses o r ig ines , ses i l lu-
s ions . ( F l a m m a r i o n , 1929). R o u g i e r 
face p a r t e d i n f ami l i a s p i r i t u a l ă a 
ace lora , ca r i , ca şi Nie tzsche , n u a-
t r i b u e vieţ i i n ic i o f ina l i t a t e t r a n s 
c e n d e n t a l ă s a u m o r a l ă , ci d o a r u n a 
es te t i că s a u „ s p e c t a c u l a r ă " . R. n u 
de t e s t ă teologia , î n s ă nu - i a t r i b u e 
d e c â t u n ro l de excelent exerc i ţ iu 
p e n t r u r a ţ i u n e . To tuş i p l edează pe 
l â n g ă m e t o d a e x p e r i m e n t a l ă : r a ţ i u - ' 
n e a n u d u c e l a o c u n o a ş t e r e abso
l u t ă a l u m i i , n u este decâ t o „co
e r e n ţ ă logică" , c â t ă v r e m e m e t o d a 
e x p e r i m e n t a l ă ocoleşte v e r b a l i s m u l 
abs t r ac ţ i i l o r , e p ă t r u n s ă de sp i r i t u l 
p a r t i c u l a r u l u i şi a conc re tu lu i . N u 
m a i cu a j u t o r u l aces te i me tode , cer
c e t a r e a poa t e dovedi , că ,.în n a t u 
r ă n u ex is tă decâ t indiviz i i d i feren
ţ i a ţ i î n t r e ei p â n ă în cele m a i mic i 
a m ă n u n t e " . 

- C â t ă v r e m e . P r o u d h o n s u s ţ i n e cu 
r a ţ i o n a m e n t e foar te pu t e rn i ce , că 
e g a l i t a t e a o a m e n i l o r e n a t u r a l ă , 
R o u g i e r s u s ţ i n e că i n e g a l i t a t e a este 
n a t u r a l ă . In să , d a c ă ideologi i seco
lu lu i a l 18 ş i -au făcu t i lus ia , că 
sp i r i t u l se n a ş t e „ t a b u l a r a s a " , n u 
î n s e m n e a z ă , că noi t r e b u e să cre
dem î h t r ' o f a t a l i t a t e a b s o l u t ă a 
p u t e r i i e red i t ă ţ i i , c a r e este funda 
m e n t u l teoriei i n e g a l i t ă ţ i i . Aristot 
c r e d e a în i n e g a l i t a t e a oamen i lo r , 
deci jus t i f i ca sc lavia , pe ca r e .noi 
azi n u o m a i a d m i t e m s u b n ic i un 
mot iv . Babeuf, scoa te d i n t e o r i a na
t u r a l ă a ega l i t ă ţ i i abso lu te , jus t i f i 
c a r e a c o m u n i s m u l u i , c a r e d u p ă r e 
zul ta te le a c t u a l e ale ş t i in ţe i , n u va 
fi n i c i o d a t ă o r e a l i t a t e . I n t r e A-
r i s to t şi Babeuf, se î n ş i r ă t o a t ă ga
ma r / referinţelor i nd iv idua l e , r a r i 
nu s u n t a l tceva decâ t e m a n a ' i a 
suscep t ib i l i t ă ţ i l o r subiec t ive . Ar i s 
toc ra ţ i i , p r ivesc l u m e a -din t>. de v. 
estet ic : s u n t „ s r e c t a t u a r i " . Routncr 
spune , î m p r e u n ă cu Renan, care a 

fost m a r e l e lor p a t r o n sp i r i t ua l , că 
„ o m u l n u este aci pe p ă m â n t , n u 
m a i p e n t r u a fi fericit , n ic i m ă c a r 
p e n t r u a fi c ins t i t . E s t e făcu t m a i 
c u r â n d p e n t r u a r ea l i za acele for
me s u p e r i o a r e de v ia ţ ă , c a r i s u n t 
m a r e a a r t ă şi c u l t u r ă d e s i n t e r e s a -
t ă " . Şi a c e a s t ă c ivi l izaţ ie de nune 
stil, n u o pot r e a l i z a decâ t cei pu 
ţ ini , cei aleşi , c h i a r cu r i scu l s ac r i 
f icăr i i m a s e l o r ( h u m a n u m p a u c i s 
vivi t genus ) . î n t r e b a r e a e, d a c ă se 
pot sac r i f i ca cu a t â t a u ş u r i n ţ ă mi 
l ioane le de o a m e n i c h i a r g r o s o l a n i 
d a c ă a r fi, în i n t e r e s u l aces te i con
cepţ i i es te t ice , e l egan te . Că n a i u r a 
este in sens ib i l ă , n u u r m ă r e ş t e n ic i 
u n scop m o r a l , e foa r te p robab i l . 
D a r soc ie ta tea , m a i ales soc ie t a t ea 
o m e n e a s c ă ? M ă n u n c h i u l a c e s t o r 
f i in ţe c a r i g â n d e s c , voesc şi a u 
p r e t e n ţ i a că s tab i lesc o f i na l i t a t e 
vieţi i lor? P o a t e că lumea» a r e n u 
m a i o ju s t i f i ca re m o r a l ă , poa t e n u 
m a i u n a es te t ică ; s a u n ic i u n a . E 
ches t i a de u n conflict de sensibi l i 
t ă ţ i . D a r de aici p â n ă l a a a d m i t e cif 
Roug ie r , ca re , v o r b i n d de m a r i i 
poeţ i (genii Juci fer ieni , ca Byron ) 
de m a r i i r e f o r m a t o r i şi p r e d i c a t o r i 
(Luther , Sav o n a ró l a . F r a n c i s e de 
Assisi) — „Que voi là des g e n s de 
p a r a d e , des oisifs, des g a s p i l l e u r s 
et des inu t i l e s ! Et, n o u r t a n t ces in
u t i l e s f u r en t les a r t i s a n s s u p é r i e u r s 
d ' u n s tyle de vie i n i m i t a b l e " . D u r ă 
R., a c e ş t i a s u n t m a e ş t r i i vieţ i i , n u 
„ ţ ă r a n i i de la D u n ă r e " s a u „Sch i ţ i i " 
conş t i inc ioş i . D a r s ' a r p u t e a î n t â m 
pla , ca .la u n m o m e n t aceş t i „ ţă
r a n i de l a D u n ă r e " si aceş t i „Sch i ţ i " 
să se revol te si să s p u n ă „ g r a n d 
m e r c i de la p a r t que vous n o u s r é 
se rv i ez ! . . . . vo t r e rêve est peu t -ê t r e 
beau , m a i s je le p a v e t r o p che r . . . 
Noi a m fost în i s to r i e t o t d e a u n a 
t r a m b u l i n a v o a s t r ă s a u c a r n e pen
t r u t u n u r i . . . Insă n u v a fi în to t 
d e a u n a - astfel , se î n t r e v ă d şi a P e 
v r e m u r i . L e n t e m e n t , d o u l o u r e u s e 
m e n t , au n r i x d ' i n n o m b r a b l e s sa
crifices, i 'ái p r i s consc ience de m a 
p e r s o n n e " . . . A r i s t oc r a ţ i i s u s ţ i n e a u 
o o rd inp i e r a r h i c ă . D a r a c e a s t a a 
n u t u t ex i s t a în t r e c u t şi n ' â r e n ic i o 
s a n s a de a se m e n ţ i n e în v i i tor . 
Dam. azi d e m o c r a ţ i a e c o n s i d e r a t ă 
r e g i m u l n u m ă r u l u i , o c ivi l izaţ ie 
cantitativă, poa t e v a ven i o v r e m e 



c â n d ea v a fi î n f ă ţ i ş a t ă „în p r inc i 
p iu l s ă u " . Va fi r e g i m u l î n c a r e 
c reş te la m a x i m respectulf < ^per
soanei". „Cette p r o m o t i o n de d ig
n i t é " c 'est u n e v a l e u r calitative". 
I n z a d a r se r i d i c ă R. în n u m e l e ca
l i t ă ţ i i î m p o t r i v a a m e r i c a n i s m u l u i 
p u r u t i l i t a r şi p r a c t i c , c o n t r a s t a n 
d a r d i z ă r i i , c o n t r a a c e s t o r ignobi le 
a r t e m e c a n i c e şi i n d u s t r i a l e , c a r i 
„d i fo rmează şi a se rvesc suf le tu l" . 
El c rede că, con fo rm m e n t a l i t ă ţ i i 
p r o t e s t a n t e „cu l tu l m u n c i i a d u c e 
cu sine,, ca u n co ro l a r i n d i s p e n s a 
bil, r e s p e c t u l . J i a n u l u i " . I n s ă mun
ca, c o n s i d e r a t ă , n u în r e p e t i ţ i a s a 
m o n o t o n ă , ci ,în. p r o b a b i l i t ă ţ i l e şa le 
de desvoltare"'- ' intelectuală,, ' es te de 
o r d i n calitativ. D a c ă azi d e m o c r a 
ţ i a n u e d e c â t c a n t i t a t i v ă , el i ta , a-
ceas tă cl ică a es te t ic i lor e l egan ţ i , 
n ' a r e decâ t s ă se coboare d i n o l imp, 
s ă se a p r o p i e de număr şi să im
p r i m e civi l izaţ ie i o a l u r ă c a l i t a t i v ă : 
să o sp i r i tua l i zeze . 

P I E R R E C O T (deputat de Savoia) 
scrie in „Revite des Vivants" un arti
col inti tulat „Retour d'Allemagne". Cu 
ocazia unei călători i făcute la Beriln 
în Octomvrie a. c. ^imediat după tri
umful lui Hitler, 1 , constată „că un 
mare pericol amenin ţă Europa" . Nu 
pericolul războiului , cum a r pu teac rede 
Francezi i , cari se aş teap tă la un atac 
cu a rme . Germania — spune el — are 
peste 3 milioane de şomeri (cu 500 000 
mai mulţ i ca în Iulie t r e c u t ) ; a re 
apoi vreo 1 2 — 1 5 mil ioane de oameni 
car i t răesc în mizerie, fără să mai vor
bim de mil ioanele de ţă ran i carj su
feră l ipsuri . Sun t apoi o mul ţ ime imen
să de burghezi ar is tocraţ i scăpătaţ i , 
ruinaţ i <ie ,r-âsboiu ş i inflaţie, cari an 
cunoscut odată confortai şi paradele 
imperia le , şi cari acuma sunt nişte dec
lasaţ i şi nişte revoltaţ i . Aci rezidă ex
plicaţ ia succesului lu i 'Hi l ter şi a comu
nişt i lor . Două par t ide revoluţ ionare 
au s ta t faţă în faţă, ş t ambe le 'vor să 
dis t rugă societatea -burgheză capita
listă. Hi t ler â-făcut dacă se poate spune 
— demagogie integrală : a făcut res
ponsabi lă de criza 'actuală, capital is
mul g e r m a n şi al s tâ te for îhvrngâ toaré : 
A- ex-oitat toa te pasiuuîle , a U t i l i z a T 
ura de clasă şi ura de rasă. Aci re
zidă surpr iza care ne aş teaptă 

Un eventual atac împotr iva F ran ţe i 
sau Poloniei e exclus . German ia nu 
poa te face războiu, din cauza incapa
cităţii sale financiare, mi l i ta re şi poli
tice Dacă însă somajuî creşte, răxbo-
iul civil va fi inevi tabi l . Cu stomacu
ri le goale se c re iază revoltaţ i şi nu 
războinici . In Interesul civiliza'ţie'i Eu
ropene e să se spr i j inească guvernul , 
susţ inut de par t ide le de ordine şi în

ţ e l e p c i u n e . Iarna aceasta destinul Eu
ropei se va juca la Berlin. Ce ar t re
bui să facă F r a n ţ a ? German ia este 
ţ a ra cea ma i indust r ia lă a Europe i , 
însă T r a t a t e l e Ycu modificarea grani
ţelor ei) şi inflaţia i-au dis t rus în t reaga 
economie. Şi-a p ierdut pieţele şi co
loniile. Supraproduc ţ ia şi falimentul 
a fost inevi tabi l . Remediu l se află 
n u m a i în „Raţ iona l izarea" economică 
^propusă de A . Briand^ şi ajutorul 
neprecupe ţ i t al F ran ţe i . Ea a re capi
ta lur i , cari însă din motive şoviniste 
nu m e r g direct în Germania , ci trec 
pr in mâini le a o mul t ine de inferme 
diari ^Elveţia, Olanda^ ca abia după 
ce au făcut acest circuit să ajungă în 
Germania . Capi ta lu l t rebue t recut di
rec t în mâini le germani lor . Germania 
are bra ţe de muncă şi F r a n ţ a are ne-
voe de un imens utilaj : amena ja rea 
Ronului , de mar i forţe hidraul ice, 
d rumur i , electrificare C F . aeropor
turi , spi ta le , sanator i i etc. T o a t e 
acestea cu un milion de lucrător i adusi 
din Germania , ş 'ar putea face fără să 
prejudicieze sent imentul naţioal al 
Francez i lor (e doar interesul Lor), şi 
fără să producă p r in aceasta şomaj 
în F ran ţ a . 

S 'apoi tot în in teresul Franţei , şi 
în interesul păcii mondia le arf i , -us ţ ine 
P . Cot, să se modifice şi t ra ta te le de pa
ce, cari au „devenit inaplicabile" şi cari 
„pericl i tează însăşi pacea lumii" . E x . 
Coridorul Danzig şi al te p rob leme 
l i t igioase cari pe l ângă puţ ină bună
voinţă s 'ar putea rezolva favorabil. 
„Germania e nenoroci tă e p ă t r u n s ă 
de o durere imensă" . Schopenhauer 
spunea că na ţ iona l i smul „est la p lus 
sot te des pass ions et la pass ion des 
p lus sots" . F r a n ţ a t rebue să fie pă
t runsă de o adâncă umani ta te şi bu
nă ta te ; nil să se Tase orbită de un 
na ţ iona l i sm orb. A r fi în interesul ei 
şi al omenir i i . O. J. 




